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1. Vertinimo gairiy tikslas — uztikrinti objektyvy ir

informatyvy vertinima:

* Pritaikyti vienodus vertinimo kriterijus, siekiant objektyviai jvertinti
mokiniy pasiekimus, eliminuoti subjektyvumo rizika.

e Uztikrinti, kad vertinant buty remiamasi vienodomis
standartizuotomis normomis, kas leisty analizuoti rezultaty
tendencijas siekiant nustatyti ugdymo proceso efektyvuma.

e Uztikrinti, kad vertinimas buty nesaliskas, suprantamas, objektyvus ir
patikimas.




2. Vertinimo gairiy bendrosios nuostatos:

e Kartu su egzamino uzduotimi, remiantis Siomis vertinimo gairémis, yra
rengiama pirminé vertinimo instrukcija. Po egzamino, remiantis
kontrolinés grupés mokiniy darby analize, Si instrukcija gali buti
koreguojama ir parengiama galutiné vertinimo instrukcija.

 Kiekvienas uzdavinys vertinamas taskais. Tasky skaiCius uzdaviniui
priskiriamas priklausomai nuo uzdavinio tipo ir atliekamy zingsniy
skaiciaus.

* Dél siose vertinimo gairése neaprasyty atvejy vertinimo sprendimg
priima matematikos valstybinio brandos egzamino vertinimo
komisijos pirmininkas.



3. Uzdaviniy tipai ir vertinimo kriterijai

3.1. VBE pirma dalis

UZzdavinio tipas

Vertinimo

is ju.

Vertinimo kriterijaus paaiskinimas Vertinimas
kriterijus
Pasirenkamo Teisingas Taskas skiriamas uz teisingg atsakyma. Jei uzdavinys vertinamas 1 ar 2 taskais, jis turi turéti atitinkamg | 1-2 taskai
atsakymo atsakymas skaiciy teisingy pasirinkimy (1 teisingas pasirinkimas uz 1 taska, 2 teisingi pasirinkimai uz 2 taskus). Uz
kiekvieng teisingai pasirinktg atsakyma skiriamas vienas taskas.
Trumpojo Teisingas Jeigu uzdavinio verté 1 taskas, tai taskas skiriamas uz teisingg atsakyma. 1-2 taskai
atsakymo atsakymas Jei uzdavinio salyga reikalauja rasti daugiau nei vieng nezinoma dydj, tai taskas skiriamas uz kiekviena




3.2. VBE antra dalis

Uidavinio | Vertinimo Vertinimo kriterijaus paaiskinimas Vertinimas
tipas kriterijus

Trumpojo | Teisingas Taskas skiriamas uz teisingg atsakyma. 1 taskas
atsakymo | atsakymas




Pilnojo sprendimo uzdaviniy vertinimas

Teisingo Teisingo sprendimo budo pasirinkimas atskiru tasku vertinamas tuo atveju, jei numanoma, kad uzdavinys (ar
sprendimo biido | jo dalis) gali turéti ne viena, bet kelias sprendimo strategijas. Siuo atveju tokia formuluoté naudojama
pasirinkimas pirmam, esminiam sprendimo zingsniui jvardinti ir vertinti.

Laikoma, kad mokinys pasirinko teisingg uzdavinio sprendimo strategija, jei:
e Uzraso pritaikyta konkreciam atvejui ir/arba taiko teisingg formule, teorema, taisykle. Taisyklés
nebutina formuluoti apibendrintos, uztenka parasyti simboliais tinkanciais konkreciam atvejui.
Pastaba: Jei taikoma formulé ar taisykle yra nurodyta formuliy lape arba ji yra matematikos pagrindinio ar
vidurinio ugdymo bendrojoje programoje, mokinys gali taikyti jg is karto jrasydamas skaicius (rasyti
simboliais nebutina). Taciau jei formulés ar taisyklés néra matematikos vidurinio ugdymo bendrojoje
programoje, butina jg uzrasyti simboliais. (Pavyzdziai pateikti 6.1. punkte).
e Zodiniame uzdavinyje (ar jo dalyje) teisingai jvardija visus nezinomuosius ir nustato jy tiesiogiai
salygoje nenurodytus tarpusavio rysius (juos apraso Zodziais arba naudoja tolimesniame uzdavinio
sprendime). (Pavyzdziai pateikti 6.2. punkte).




6. Teisingo sprendimo budo pasirinkimo pavyzdiiai

.6.1. Teisingos uZdavinio sprendimo strategijos pasirinkimo pavyzdziai

Salyga:

C|22,5

Ledo arenos pagrindas ABB, A, yra staciakampis. Priekiné ir galiné sienos statmenos pagrindui, lygios ir lygiagrecios. Jy
krastas yra parabolés y = —0,1x% + 22,5 formos (zr. pav.) Apskai¢iuokite ledo arenos galinés sienos plota.

A o

Netinkamas uZdavinio strategijos pasirinkimo uZzrasymas

Tinkamas uzdavinio strategijos pasirinkimo uZzrasymas

M |C
—0,1x?4+225=0=x;, =15, x,=15= [
AB = 30.
2 2 S
Tada Sypc =5+ AM - AB =3-22,5- 30 = 450.

Ats.: 450. ";

e

Pastaba: nenurodyta programoje nenumatyta formule.

Pavaizduota kreiviné trapecija, kurios plotas S. Zinoma, kad

2
S:§'SAMNB
—0,1x% +22,5=0= x; = —15,x, = 15 = AB = 30.
Tada  Sppc == Spunp =3 AM-AB =2-225-30 =

T3
450.
Ats.: 450,

A

7

i




6.2. Teisingo kintamuyjy jvardinimo ir sgrysio aprasymo pavyzdziai

Salyga:
Motociklininkas numaté per tam tikra laikg nuvaziuoti 120 km. Taciau dél kelio darby pusiaukeléje 10 min stovéjo, todél likusig kelio dalj vaziavo 12
km/h greiciau ir j numatytg vieta atvyko laiku. Kokiu greiciu motociklininkas vaziavo is pradziy?

Netinkamas kintamuyjy jvardijimas Tinkamas kintamuyjy jvardijimas
Pastaba: kintamieji turi buti jvardinti tiksliai arba turéty buti uzrasyti
matavimo vienetai.

1 pvz. pirma kelio pusé x, antra x+12 1 pvz. pirmoji kelio pusé - x km/h, antroji — x+12 km/h
2 pvz. x km/h ; x+12 km/h 2 pvz. Pirmaja kelio puse greitis x, antrgjg x+12 (jei néra skirtingy
matavimo vienety)




Teisingai atliktas
vienas Zingsnis

Kiekvienas zingsnis, uz kurj numatomas taskas, turi buti aprasytas vertinimo instrukcijoje. Uz kiekvieng
teisingai atliktg zingsnj skiriamas taskas.

Pastaba: sglygos perrasymas néra laikomas zingsniu.

Laikoma, kad Zingsnis atliktas teisingai, jei:

e Zingsnio atlikimas tikslingai veda prie uzdavinio (ar jo dalies) issprendimo.
e Sprendime néra 4.1 punkte aprasyty klaidy.

Gautas teisingas
atsakymas

Laikoma, kad atsakymas gautas teisingai, jei:

mokinys atsakyma pagrindé skaiciavimais ar tekstu ir nepadaré zemiau aprasyty klaidy.

Pastaba nr.1: jei mokinys j atsakymo langelj neparasé atsakymo, jo atsakymu laikomas paskutinéje
sprendimo eilutéje pateiktas skaicius, reiskinys, funkcija ir pan.

Pastaba nr.2: jei uzdavinys (ar jo dalis) vieno Zingsnio, tai vertinamas tik gautas teisingas atsakymas.




Pagrindimas
arba
argumentavimas

i

Uzdaviniuose, kuriy sglygoje nenurodyta , parodykite”, , pagrjskite”, ,argumentuokite”, pakanka
parodyti sprendimo Zingsnius.

Uzdaviniuose, kuriy sglygoje nurodyta , parodykite”, , pagrjskite” arba ,argumentuokite”, uztenka
paaiskinti kodél pasirenkamas tam tikras sprendimo budas. Pavyzdziui ,AB 1 KL ,trikampiai ABCir
KMN panasus” ir pan. Jei minima trijy statmeny teorema, butina nurodyti bent pasviraja, pavyzdziui,
»Ppagal trijy statmeny teorema, pasviroji AM"“. Jrodyti fakty nebutina. Uz pagrindimag skiriamas 1 taskas.
Jrodymo uzdaviniuose reikia pagrjsti kiekvieng sglygoje nenurodytg teiginj ar faktg. Pvz. , Trikampiai
panasus, nes ZM = 2N; ZB = #C". Jei minima trijy statmeny teorema, butina nurodyti statmenj,
pasvirajg ir jos projekcija, taip pat, jei tai tiesiogiai neisplaukia is sglygos, pagrjsti kodél pasviroji ar
projekcija yra statmena tam tikrai tiesei. Pats pozymio uzrasymas, jei isvardinti visi reikiami sgrysiai néra

»»»»»»»»»»»»»»»»»»»

pagrindimas vertinamas atskiru tasku. (Pavyzdziai pateikti 7 punkte).




7. Teisingo argumentavimo pavyzdziai

1 pvz. Salyga. Piramidés ABCDS pagrindas yra kvadratas, kurio krastinés ilgis lygus 6. Piramidés Soniné briauna yra statmena s
pagrindo plokstumai. Piramideés aukstinés ilgis lygus 8. Jrodykite, kad 3oniné siena SAD yra statusis trikampis.

Taskas neskiriamas Taskas skiriamas

AB 1 AD (kvadrato krastineés); SB L (ABC), todél AB 1 AD (kvadrato krastinés); SB 1 (ABC), todél

trikampis SAD statusis. SA 1 AD, trikampis SAD statusis.

SA — pasviroji, AB projekcija, AB 1 AD. Todél trikampis SAD statusis. SA — pasviroji, AB projekcija, AB 1. AD.Todel SA 1 AD, trikampis SAD
statusis.




2 pvz. Salyga. Paveiksle pavaizduotas kubas. Taskai K, L ir M yra atitinkamy briauny AE, FG ir CD vidurio taskai. Jrodykite, k ~ G

kad atkarpa MG statmena briaunai FG.

Taskas neskiriamas

Taskas skiriamas

GF 1 (DHGC); taigi GF 1 MG

GF 1 (DHGC); MG — (DHGC), taigi GF 1 MG

MG < (DHGC), taigi GF 1 MG

MG —pasviroji j plokstuma BCG, MC- statmuo j plokstuma BCG, CG —
atkarpos MG projekcija, todel FG 1L MG

MG —pasviroji j plokstumg BCG, MC- statmuo j plokstuma BCG, CG —
atkarpos MG projekcija. FG 1 GC, todel FG L MG




4. Klaidy sarasas:

4.1. Taskas neskiriamas, jei padarytos Sios klaidos:
e Aritmetiné klaida

e Algebrineé klaida

* Loginé/situacijos klaida

Pastaba: Jeigu padaryta logine klaida pirmame sprendimo zingsnyje, del kurios
sprendimo eiga pasikeicia is esmes, uz teisingai atliktus zingsnius, kurie numatyti
vertinimo instrukcijoje, taskai skiriami. Esant sudétingesnéms situacijoms del tokio
uzdavinio (ar jos dalies) vertinimo sprendimqg priima matematikos egzamino
vertinimo komisijos pirmininkas

e Grubi neatidumo-komunikavimo klaida

* Negrubi neatidumo-komunikavimo klaida padaryta sprendziant uzdavinius, kurie
yra priskirti Matematinio komunikavimo pasiekimy srities pasiekimui B2.

4.2. Taskas skiriamas, jei padarytos Sios klaidos

Negrubi neatidumo-komunikavimo klaida (A, C pasiekimy sritims priskiriamuose
uzdaviniuose (ar jy dalyse))



5. Klaidy tipy aprasymai:
5.1. Aritmetiné klaida (pavyzdziai pateikti 8.1. punkte)
e Neteisingai atliktas aritmetinis veiksmas.

Taskas neskiriamas

1. Neteisingas apvalinimas/Apvalinama, kai to nereikia

2. Skaiciavimo klaida

3. Realaus turinio uzdaviniai, kuriuose atsakymas turi buti naturalusis
skaicius pagal uzdavinio prasme. Pavyzdziui, 10/2 Zzmogaus laikomas
neteisingu.

4, Atsakymas V8 + 2+/2 laikomas neteisingu.

5. Uzdavinyje, kuriame naudojami keliy rusiy matavimo vienetai, pvz.
metrai ir centimetrai, matavimo vienetai atsakyme nenurodyti.

Taskas skiriamas, nelaikoma klaida

1. Atsakyme uZrasyta nesuprastinta trupmena, neisskirta sveikoji dalis
(isskyrus atvejus, kai ieskomas dydis pagal sglyga turi buti
naturalusis skaicius). Pavyzdziui, atsakymai g; ? laikomi teisingais.

2. Dalinai neistraukta saknis, jei néra kity veiksmy. Pavyzdziui,
atsakymas /8 laikomas teisingu.

3. Matavimo vienetai nenurodyti uzdavinio, kuriame yra tik vienos

rusies atitinkami matavimo vienetai, atsakyme.



5.2. Algebriné klaida (pavyzdziai pateikti 8.2. punkte)

e Neteisingai pritaikyta formulé ar taisykle.
e Neteisingai atlikti algebriniai pertvarkymai.

Neteisingai pritaikyta formule ar taisykle

1pvz. (a + b)3 = a® + b3;

2

2 pvz. x2 = Vx3

Neteisingai pritaikyti algebriniai pertvarkymai

Pvz.Kaix < 1, tai |[x — 1| =|x| - |1| = —=x—1



5.3. Logine ir situacijos klaida (pavyzdziai pateikti 8.3. punkte)

Sprendimas pradedamas nuo neteisingy prielaidy, parenkama netinkama
strategija (pagal konteksta pritaikyta ne ta teorema ar taisykle)

Uzdavinio (ar jo dalies) saglygy nepaisymas.

Pateikti keli uzdavinio (ar jo dalies) sprendimai, is kuriy bent vienas yra
neteisingas. Pastaba: Toks uzdavinio sprendimas vertinamas 0 taskuy.

Teiginio jrodymas apsiriboja atskiry atvejy nagrinéjimu. Pastaba: Toks uzdavinio
sprendimas vertinamas 0 taskuy.

Mokinys perrasydamas sglyga padaro klaidg ir palengvina /pasunkina uzdavinj.
Pastaba: palengvinus uzdavinj taskas neskiriamas uz pirma zingsnj. Like taskai
skiriami, jei atlikti zingsniai yra aprasyti vertinimo instrukcijoje. Pasunkinus
uzdavinj taskai skiriami uz zingsnius, kurie yra tokie patys arba analogiski
vertinimo instrukcijoje aprasytiems zingsniams.

Padarius klaidg, gautas atsakymas néra jvertinamas pradinés sglygos kontekste
(prieStarauja salygai, apibrézimui, teoremai ar pan.).



Teorema arba taisyklée netinkamoje situacijoje arba sprendimas pradedamas nuo neteisingy prielaidy, parenkama netinkama zingsnio atlikimo
strategija

3
1 pvz. (x2) = % +C

UZdavinio (ar jo dalies) sglygy nepaisymas

Pvz. Kiek sprendiniy turi lygtis sin (';i + g) =1, kaix € [— 6%“;%] ?
Sprendimas. % —I—g = g + 2nk, k € Z,

xz%—l—ﬁnk,kEE,

671 T 1017
——- =S tomk=—;

kzz—s—(—g)Jrl:150rbak:§—(—§):14



Pateikti keli uZzdavinio (ar jo dalies) sprendimai, i3 kuriy bent vienas yra neteisingas

Pastaba: Toks uzdavinio sprendimas vertinamas 0 taskuy.

Pvz. Kiek sprendiniy turi lygtis sin(3x) = 1, kai x € [—1011; 303,51]?

3x = +m + 2k, k € Z 3x = +2mk, k EZ
Tt 21k :
x=+3+25 kEL x=t+Z k€L
m 21k I
—101m < 2+ == < 3035w, - —101m < T+ = < 303,5m,
_152 < k < 454,75, 152 <k < 45475
454 — (—152) + 1 = 607. 454 — (—152) + 1 = 607.

IS viso yra 607 sprendiniai.



Teiginio jrodymas apsiriboja atskiry atvejy nagrinejimu.

Pastaba: Toks uzdavinio sprendimas vertinamas 0 tasku.

Pvz. Jrodykite, kad skaiciy seka (a,,) yra aritmetiné progresija, kai a,, = 5n — 1.
Sprendimas.

a, —a; =9—4=>5;a3 —a, =14 — 9 = 5. Kadangi a; — a, = a, — a,, tai a,, yra aritmetiné progresija.

Padarius klaida, rezultatas prieStarauja sglygai, apibréZimams, teoremai.

1 pvz. Gauta tikimybé didesné nei 1.

2 pvz. Gautas ilgis, plotas, turis yra neigiamas ir pan. Tai pateikiama, kaip atsakymas.




 5.4. Neatidumo-komunikavimo klaida (pavyzdziai pateikti 8.4.1.-
8.4.4. punktuose)

* Neatidumo ir komunikavimo klaidos daznai panasios. Skiriasi jy
atsiradimo priezastis. Neatidumo klaidos — tai klaidos, atsirandancios
dél nepakankamo susikaupimo, skubéjimo ar démesio trukumo
atliekant uzduotj. Komunikavimo klaidos — tai klaidos, atsirandancios
dél neteisingo matematinés idéjos perteikimo; simboliy, matematinés
terminijos, kalbos nemokéjimo ir neteisingo vartojimo. Taciau
dazniausiai nejmanoma nustatyti tokiy klaidy atsiradimo priezasties.
Todél jos priskiriamos vienai grupei.

» Sios klaidos skirstomos j grubias ir negrubias. UZ grubias klaidas taskas
neskiriamas, uz negrubias — skiriamas. Keturios pagrindinés taisyklés,
pagal kurias Sio tipo klaidos skirstomos j grubias ir negrubias.



Grubios klaidos Negrubios klaidos

Vienareik3miskumo taisyklé

(pavyzdziai pateikti 8.4.1. punkte)

Daugiaprasmiai atsakymai, kai nejmanoma nustatyti ar atsakymas teisingas. | Vienaprasmis, teisingas atsakymas, taciau praleista sprendimo dalis (jei ji
Neapibreézti, tiesiogiai sglygoje nenurodyti kintamieji ir/ar jvykiai nevertinama atskiru tasku).

Reiskiniy prastinimas, reiskinio reikSmés apskaiciavimas atskirais
veiksmais, nededant lygybés zenkly.

Sritis Grubios klaidos Negrubios klaidos
Atsakymo Jei sprendime aptinkamas teisingas atsakymas, taciau jis néra aiskiai | 1. Jei sprendime gautas teisingas atsakymas (jis yra paskutinis
uZrasymas arba vienareiksmiskai suformuluotas (nepakankamai konkretus, gautas skaicius ar simbolis), nurodytas vienareiksmiskai, o atsakyme

paliekantis vietos jvairioms interpretacijoms ar dviprasmybéms), o neteisingas (padaryta viena neatidumo(perrasymo) klaida).

atsakymo langelyje atsakymas nejrasytas arba jrasytas neteisingas. _ o . .
2. Jeigu atsakyme yra perteklinés informacijos, taciau

vienareiksmiskai galima nustatyti uzdavinio (ar jo dalies) atsakyma.

Jeigu uZdavinys (ar jo dalis) vertinamas 1 tasku

(instrukcijoje parasyta: ,,uZ gautg teisingg atsakyma” arba ,,gauta
reiskinj ...)

Kaix € (0; 1), tai /(x2 —1)2 =1 — x?

Jeigu uZdavinys (ar jo dalis) vertinamas daugiau nei 1 tasku

Modulis 'f{xz—l)

Pl
2 pvz. Suprastinkite reiskinj o kai x € (0; 1).

v(x2-1)2 1-x* _ (-x)(+x) _ 1+x

x2-2x+1  x2-2x+1 (x-1)2  1-x




Jeigu uZdavinio (ar jo dalies) sglygoje minimi du jvykiai (dvi tikimybés), tai sprendime kiekvienas jy turi bati tinkamai jvardintas.

Grubios klaidos Negrubios klaidos Teisingas jvykiu/tikimybiy jvardinimas
1pvz. P(4) = 0,3, P(B) = 0,6. 1 pvz. P(Jonas) = 0,3, P(Petras) = 0,6; | 1 pvz. Jvykis A —laimés Jonas, jvykis B —
laimés Petras. Tada P(4) = 0,3, P(B) =
2pvz. P, =0,3,P, =0,6 arba2pvz.p; = | 2pvz. P(J) = 0,3, P(P) = 0,6. 06

0,3, pz = 0,6.
2 pvz. p; — tikimybeé, kad laimés Jonas, p,

aaaaaaaaaaaaaa

Jeigu uZdavinio (ar jo dalies) sglygoje minimas vienas jvykis (viena tikimybé), jis, pageidautina, kad bity tinkamai jvardintas, taciau
tai nera butina.

Grubios klaidos Negrubios klaidos
lpvz.p =0,3.Tadap=1—-0,3=10,7. 1 pvz. P(laimés) = 0,3
2pvz.A=03arbal =0,3 2pvz. P(L) = 0,3 arba P(l1) =0,3
3pvz.P =0,3
4 pvz. P(A) = 0,3 arba P(jvykis) = 0,3




Pagrindimas, kad funkcija jgyja didZiausig/maZiausig reikSme gautame kritiniame taske.
Pastaba: salygoje turi buti nurodyta funkcijos apibrézimo sritis. Jeigu apibrézimo sritis nenurodyta, jg mokinys turi nustatyti.
Jeigu apibrézimo sritis atviras intervalas, turi buti aiskios isvestinés reiksmés nurodytuose intervaluose:
e skaiciy tieséje pazymeti zenklai +/—
ir/arba
e apskaiciuotos iSvestinés reikSmés intervaly taskuose
Jeigu apibrézimo sritis uzdaras intervalas mokinys gali rinktis nagrinéti:
e isvestinés reikSmes intervalo galuose ir kritiniuose taskuose;
arba
e intervalg kaip atvira.
(Sis Zingsnis vertinamas tasku, todél praleisti pagrindimo negalima)




Taisyklingosios trikampés prizmés ABCA, B,C, turis apskaitiuojamas pagal formule

V(x) = ? (81x — x3); ¢tia x yra prizmes aukstines A4, ilgis, x € (0;9). Nustatykite
x reikSme, su kuria Sios prizmeés tlris jgyja didzZiausig reikSme. (4 taskai)

Teisingas sprendimas

1 pvz. Neparodyta grafike kur funkcija, kur

isvesting, taciau parodyta, kad butent isvestinés

reiksmes skaiciavo.

V'(1) =19,5V3 >0
V'(8) = —27,75v3 < 0
0 3.3 9 X

/\s

x = 3v/3 yra maksimumo tagkas, kuriame
funkcija V (x) jgyja didZiausig reiksme.

2 pvz.

F'(x) W .
V(x) 3.3 33 X

x = 3+/3 yra maksimumo taskas, kuriame
funkcija V(x) jgyja didziausia reikSme, kai x €
(0;9).




Taisyklingosios trikampés prizmés ABCA,B,C, taris apskaiiuojamas pagal formule

V(x)= \i—g(le — x3); tia x yra prizmés aukstinés 44, ilgis, x € (0;9). Nustatykite
x reikSme, su kuria Sios prizmés taris jgyja didZiausig reikSme. (4 taskai) C;

Grubios klaidos

1 pvz. Neparodyta grafike kur funkcija, kur 2 pvz
iSsvestiné
o~ , N N _
I (x) 0 3V3 9 X
x = 3+/3 yra maksimumo taskas, kuriame x =33 yra maksimumo taskas, kuriame

funkcija V (x) jgyja didZiausia reiksme. funkcija V(x) jgyja didziausia I'EikSlm-




Pastaba: skaiciuojant apibréztinio integralo reikSme, turi buti nurodyta pirmyksté funkcija ir:

skaitinys reiskinys su jrasytais réziais

arba

Apibréztinio integralo apskaicCiavimas

apskaiciuotos jos reikSmeés atitinkamuose taskuose

Teisingas sprendimas

Pvz. f_ll(x + 2)dx = (:,;_z + 2x)|

_12 _ {_1)2
(s

1

-1

+2- (—1)) = 4.

Grubios klaidos

Negrubios klaidos

1 2
f_l(x + 2) dx = 4, nes F(I) = E +

2x + C.

ir F(1) = 2,5

2
8 pvz. f_ll(x +2)dx =4, nes F(x) = % + 2x




8.4.2. Vieno karto taisykles taikymo pavyzdziai

Vieno karto taisykle
(pavyzdziai pateikti 8.4.2. punkte)

i neteisingas simbolis panaudotas 1 kartg is vieno ir néra kaip nustatyti ar
uty gautas teisingas atsakymas.

Jei neteisingas simbolis panaudotas 1 kartg is vieno, bet atsakymas
teisingas.

Grubios klaidos

Negrubios klaidos

Nustatykite aibiy A4 ir B sankirta, kaid = {1;2; 3;4}, B =
{2; 4; 6}.

Ats. AUB = 2; 4

Nustatykite aibiy A ir B sankirta AN B, kai A = {1;2;3;4}, B =
{2;4; 6}.

Ats. AU B = {2; 4}

Nustatykite aibiy A4 ir B sankirta, kai4 = (0;2), B = [-1; 1].
Ats. A € (0; 1]

Ats. AUB € (0;1]

Nustatykite aibiy A ir B sankirta, kai 4 = {1;2; 3;4}, B =
{2;4; 6}.

Ats. 2; 4

Nustatykite aibiy A ir B sankirta, kai 4 = (0; 2), B = [—1; 1].

Ats. AN B € (0; 1] arba x € (0; 1]



1pvz.Kaix = 1,tai/(x —1)2=x—1=1 —x. lpvz.Kaix = 1,tai/(x —1)2=—-—x—-1=1—x.

1 pvz. Ig® 100 = 1g 100° 1 pvz. Ig® 100 = 1g 100° = 2° = 32

2pvz.Kaia=2,b =8, tailgla+b) =1g2+8 2pvz.Kaia=2,b=28,tailgla+b) =1g2+8=1g10=1
2 — a2

lpvz.ful(.itf-l—Z):ful(x?—l-zx): 1pvz.f2xdx—x +C,CEZL

1

.
2 pvz. fulx+2clx :%+2x|ﬂ —

3 pvz. ful(x +2) = (J;—z + 2x)|: =

apee [0t D dx = [ (5 +2x) =

5pvz. (x + 2)dx ful = (2—2 + 2x)|; —

6 pvz. ful(x +2)dx = fﬂl (J;—z + 2x)|{1] —

1

7 pvz. ful(x +2)dx fﬂl = (x; + 2x)|n —




50 % taisyklé (taikoma jei tas pats simbolis kartojamas nemaZiau kaip 4 kartus)
(pavyzdziai pateikti 8.4.3. punkte)

Simbolis, skliaustai ar skaicius praleidziami/ jraSomi nereikalingai/ jrasomi
klaidingai daugiau nei 50 % karty. Gautas atsakymas teisingas.

Pastaba: Kiekvienam skirtingam skaiciui, skliaustui ar simboliui rasymo
klaidos skaiciuojama atskirai.

Grubios klaidos

Simbolis, skliaustai ar skaicius praleidziami/ jraSomi nereikalingai/
jrasomi klaidingai ne daugiau nei 50 % karty. Gautas atsakymas teisingas.
Pastaba: Kiekvienam skirtingam skaiciui, skliaustui ar simboliui rasymo
klaidos skaiciuojama atskirai.

Negrubios klaidos

AB—CB+CD —ED =AB + BC + CD + DE = AE.

AB —CB+CD —ED =AB + BC +CD + DE = AE.

sin® x—cos? x (sin — cos)(sin? { i +sin cos+cos? )
1+0,5sin(2x)

(sin — cos)(1+sin cos)

+ cosx = + cosx =

1+sin cos

- + cosx = SInNX —COSX + Ccosx = sin x.
1+s1n cos

sin3 x—cos3 x

1+4+0,5sin(2x)
(sina — cosa )(1+sin a cos a)

(sina— cosa)(sin? a+sin a cos a+cos? a)

+ cosx =

_I_

l+sina cosa

COS X = + cosx =sihx —Ccosx +

l+sina cos a
cosx = sinx.

sin® x—cos? x (sin — cos)(sin? x+sin x cos x+cos? x)
1+0,5sin(2x)

(sin — cos)(1+siniicos i)

+ cosx =

, + cosx =
l+sinxcosx

+ cosx =sinx —cosx + cosx = sinx.

1+sini.icosi.:

sin® x—cos3 x

1+0,5sin(2x)
(sinx — cosx)(1+sin x cos x)

(sin a— cosa)(sin? a+sin a cos a+cos? a)
+ cosx =

_I_

l+sina cosa

COS X = + cosx =sinx —cosx +

l1+sinx cosx
COS X = sin x.

[G2+1D)°dx = [G2+ D2 +1) = [x*+2x2 +1=

5

x 2x3
—?-I—T+x+C

=1 1
= | —dx =

fxz+x 2 T f[x 1}{x+2} - fgx;lg(ﬂz) — ) iz

—In|x+2|+C




Esmines sampratos taisykle
(pavyzdziai pateikti 8.4.4. punkte)

Neteisingai vartojama matematiné kalba, aprasanti esmines, zemiau
isvardintas sampratas:

1. Vartojamas isvestinés zenklas vietoj integralo ir atvirksciai

2. Painiojami vektoriaus ir jo ilgio simboliai

3. Kampo didumas maisomas su jo sinusu, kosinusu ar tangentu.




-8.4.4. Esmines sampratos taisykles taikymo pavyzdziai

Grubios komunikavimo klaidos

b| =2, (53) = 60°

1pvz. |a|l =1,

a-b=1-2-60°=1.

2pvz.d=1,b=2, (EE) = 60°,

G-b=1-2-cos60°=1.

e

b | =2, cos (ﬁ’, F) = 60°,

3pvz. |d| =1,

G-b=1-2-cos60°=1.




e 5.5. Klaidomis nelaikomi uzrasai (pavyzdziai pateikti 8.5. punkte)

* Matematiniai simboliai uzraSomi taip, kaip nejprasta Lietuvoje ir/arba
naudojami skaiCiuotuvuose bei kompiuterinése programose.

 Klaidos, kurios atsiranda jei mokinys jvertines uzdavinio kontekstg, bet to
nenurodes, pasirenka teisingg atsakyma.

e Kvadratinés lygties neigiamo sprendinio neuzrasymas realaus turinio
ir/arba geometriniuose uzdaviniuose néra laikomas klaida.

* Sprendziant trigonometrines lygtis ar nelygybes bent vieng kartg
sprendime ir/ar atsakyme bitina nurodyti, kad k € Z. Sios salygos
nenurodymas kiekviename lygties/nelygybés sprendimo Zingsnyje néra
laikomas klaida.

* Intervaly sgjunga rasoma be sgjungos zenklo, didejimo mazéjimo intervalai
su sajungos zenklu ar uzdarais galais nelaikoma klaida.

* Procenty prilyginimas deSimtainiam skaiciui (trupmenai).
* Praleista nereikSminga sprendimo dalis (jei ji nevertinama atskiru tasku).



8.5. Klaidomis nelaikomi uZrasai
3

Matematiniai simboliai uZrasomi taip, kaip nejprasta Lietuvoje irfarba naudojami skaiciuotuvuose bei kompiuterinése programose.

log x; tan x; cos*(0,5); 23

Klaidos, atsiradusios jei mokinys jvertines uZzdavinio kontekstg, bet to nenurodes, pasirenka teisingg atsakyma.

PavyzdZiui: |Sspreskite lygtj V6 — x = —x.
Sprendimas.

(Vo—=x) = (07,

x> +x—6=0,

X1 = —3,xp = 2.

Atsakymas. —3.




------

atskirti, t.y.jie sveikieji arba padétas tarpas)

Pvz. (2;5); (6;8).
(2;5) ir (6;8);
(2;5) arba (6;8).
(2,5) arba (6,8).
Pvz. (2,2, 3,2)

‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘

Procenty prilyginimas deSimtainiam skaiciui.

1 pvz. 0,28 = 28%
2 pvz. 200-5% = 10; 200 — 10 = 190
3 pvz. 200 — 200 - 5% = 190

Tasko koordinaciy atskyrimas kableliu nelaikoma klaida, jei yra aiSku, kokie skaiciai atskirti.

(2,3); (2,3, 5).

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa




Sinuso, kosinuso, tangento kampas susidedantis iS vieno skaiciaus ar simbolio gali buti raSomas skliausteliuose arba ne. Abu uzrasai nelaikomi klaida

sin x; sin(x); sin 2x

ApibréZzimo arba reik3miy srities uZzraSymas naudojant skirtingus Zymeéjimus

D(f) =(46); D=(46); D=(46); D(f):x€(46); D(f):(46); D:(46)

E(f) = (46); Ef=(46);, E=(46); E(f):x€(46);, E(f):(46);, E:(46).

ISpléstinio kurso programoje arcsin a, arccos a, arctg a apibréZziamas kaip skaicius, taciau jo apskaiiavimas laipsniais nelaikomas klaida.

1 pvz. (13pléstinis kursas) arcsin(—0,5) = —30°

Nelygybés sprendiniai gali biiti uZraSomi nelygybe arba intervalu (jei salygoje nenurodomas uZradymo biudas)

Prastinant reiskinj lygybés Zzenklai dedami tik vienoje puséje

1pvz. 22

Vx—2

~ (x—2)Gx +2)
- =

=+\x+ 2

2 pvz. u'.._xr_—z —

Wx —2)(Vx+2)
Vx—-2
Vx + 2




Nacionaline Bendrai finansuoja
svietimo Europos Sgjunga
agentira S

Matematikos VBE vertinimo
mokymai

Il dalis
Bandomosios uzduoties vertinimas

Lektoriai: JUraté Gedminiené, Irena Sukiené, Sariinas Repsys



ISpléstinis kursas
| dalis

1. Raskite aibiy 4 =[1; 3] ir B =[2; 6) sankirta A N B.

1 ‘ AN B =[2;3] (arba [2; 3])

1000
2. Panaikinkite iracionalumg trupmenos 7 vardiklyje.

2 | 500v2 (arba v/500000)



3. Aurelija nori sudaryti SeSiy savo mégstamiausiy dainy grojarastj. Apskaiciuokite, kiek yra skirtingy

budy 1Sdéstyti Sias Sesias dainas grojarastyje, kad kiekviena daina skambéty tik vieng karta.

3 | 720

4. Paveiksle pavaizduotas funkcijos y = cos x grafiko eskizas. Nustatykite, kiek sprendiniy turi lygtis

cos x = —1 intervale [—2m; 2m].

A

AN

Y

4 | 2 (2 sprendiniai)



5. Geometrinés progresijos (b,) bendrojo nario formulé yra b, =3 - 2", n € N. Nustatykite, kelintas $ios

progresijos narys yra skaiCius 1536.

5‘9

6. ISspreskite lygti (x —1)vx — 3 = 0.

6 ‘x=3(arb33)

7. Lenteléje pateikta informacija apie funkcijos f(x) iSvestinés f'(x) reikSmes.

X (—o0; —7) —7 (=7;3) 3 (3; +0)
ffx) | fx)>0 0 fllx) <0 0 fllx)>0

UzraSykite funkcijos f(x) reik§miy mazéjimo intervala (ar intervalus).

7 ‘ x € (—7:3) (arba (=7; 3))




8. Raskite funkcijos f(x) = 2 + x? kurig nors pirmykste funkcija F (x).

F(x)=2x+§+c

Pastaba: Teisingas atsakymas ir tuomet, kai vietoj C
paraSytas bet kuris realusis skaicius.

9. Apskaiciuokite cos(2a), kai cosa = 0,8, o sina = 0,6.

9

7
0,28 (arba —)
25

10. Apskaiciuokite tg ({x — %) kai tg o = 5.

10

tg (or. — E) % (arba %)



LQ

0t
1t
6 0t
OZ_ 1t
1t

A00002

’

1t

6.| x-> 1t
7. 1t
8. L ! \ C 1t
9. C &5 Y 1t
10, L




Il dalis

11. Suprastinkite reiSkinius:

32{}[) 1.5 _ 32{}00,5

11.1. 320005 ;
(1 taskas)
11.1
320015320005 320005(3-1) _ ] UZ gautg teisingg
32000,5 32000,5 HtSHkymE}.
Ats.. 2.
11.2. \/(1 —x)%2 4+ |1 —x|, kai x > 1;
(2 taskai)
11.2
VA-x)2+[1-x|=1-x|+[1-x|= UZ teisinga
kvadratinés Saknies
pertvarkyma.
=2[1—x|=2(x—-1). Uz gautg teisingg
atsakymag.
Ats.: 2(x — 1) (arba 2x — 2).




11.1. Spren‘gti)mas S (™
FETLSA) | s,
15"‘0007—5 Ats.: of,
11.2. | Sprendimas 2)
[4-x)+ [ d=-x| = A4y -4+¥= Ax-&
Ats: X =
11.1.| Sprendimas iliiqrq._ $1.l'l-m-"i' - 31‘ u”'-l“ 0 (1}
10 60,5 = W =3z
3 Ats.: ’ /1
11.2. | Sprendimas ml* “"‘H:'D ..1-[-1}10 12)
(-414 -4y 20 L=
-(1-)-(1~4) =0
Ats.. 7

1t

2t

Ot

1t



. st b i’ Sk oted TN L At L LU T R

o)

11.1.|Sprendimas =~ _ P—
L RORALE
Ats.: __,.‘-’"’—-V Ai Lo Ot
11.2. | Sprendimas o s
G

Ot

aas -

|

34000, 5

]11.!.‘Sptendimu 3oV '”—-;z
|
|

7 BT 0003 o0, 8 "
A .-—;uu;r"';a‘ﬂIT”“""'l

| Als.: l b

T S S —

5’ .




11.2. | Sprendimas .

\ (")‘ *V-xl°o. l\

/*k “ - — | 1t P
Axxe Id ¥ sg [Au.: e Y




11.3. log s (Va);

(2 taskai)

11.3

log,s(Va) = ;loga(Va) =

Uz teisingal pritaikytg
bent vieng logaritmy
savybe.

_1 N_11_ 1 Uz gautg teisinga
Ats.: 0,1 (arba %).
sin(x + 100m) — 2sin(—x
11.4. ( ) ( ).
tg(x + 11m)
(2 taskai)
11.4

sin(x+100m)-2sin(-x)  sinx-2sin(-x)
tg(x+11m) — tg x

Uz teisingai pritaikyta
sinuso ir tangento
perioda

sinx+2sinx . COSX
= = 3sinhx -

tg x sinx

Ats.: 3 cos x.

= 3 COS X.

Uz gautg teisingg
atsakymag.




11.3. | Sprendimas / 1 l @
¢
( {& = ( - I o ! -
% %ﬂx( ) %aa -}&3qsa — a s@&a- w-( 2 t
Ats.: A‘a

11.4.| Sprendimas @

Sh (‘-woﬂ)° 25'."6' K’) = Sy *259"1)( = 35“'\X COS X 3

v ey Y. 8 - dcos X
4%(’(‘1‘6?) T%x 1 qinxX -~ 2t
Ats.: 3@5)(
11.3. L Sprendimas @)
A . LS i: A A T ) SR o 4 2
\Qye & = % O NG =5 \090‘ U \OQGO‘ AQ 4 A0 7 1
IAts.: %\6

11.4.| Sprendimas ; = ~= (2

: \f\(x"‘AOO\.L\"?d\nx » m\xco;,woxt-u»x-SM400'°+9~’\"V‘_‘ - s

2 10 (x +11%) v SR AGAAKL Q(OHOO.;-/‘

2 A~tgX koM T SIV1400i =0 1¢;P
WA X
3 23 = O_)S\V\ X PV
| 1 Ats.: ,’JS\V\ Y




11.3. | Sprendimas A @)
.tar '--.ILy .p?":"‘- {"i. ;i! .‘,..."i i
lﬂ{ﬁ]' g(' ] Tﬂ';‘q J lfi‘?n'qn a 1t P
’
A | n
|A15“ ﬂn’qﬂzqﬁ‘
11.4. Sprendima—s— X : ) m‘!
2 - Lsin (> owly) + sy e (vt |
SIO(V"““’) ’ S - “—:;%T::.T)_-:’"‘q‘V)'fm%:;l:N |
tg (x4 14 %) e— ‘"; LR
= 350’“('11)':'#.’2506‘- Cesx = -Sl'h(lx) - ’
- TR RS /)
AlS.. - So'ﬂ (2'3)




11.3. | Sprendimas
. . e
/“s!f) .___‘2_‘/'"’—-—-5"-72’76’
’3 , 1-4/ = 2.4 £ = | Ate 4() J
gt = f g | i |
11.4.[ Sprendi (X 41065 =2 4 S |
prendimas . | {X%WT 7_ ﬁLX{/*{leﬁ’ —;:'—:;-(:—): %’:Zf}(z)
] j X) (4(x)
Ats 2/7('1)
L
1.3. | Sprendimas

91219' A
Wﬁ?p. g[/w\/_’ g

1t; P

1t; P



13,

14

:\ﬁ;@nt—n;—% (a')(: ‘/c‘,—
{0")’ S ot

X< 0,4 Ats.: O, f
Sprendimas
sun(ne 4008 ) - 2avalox ) | suax~ Cdann) oy o 2aine S
0{(70 z) 3" - - UL

4 -\.((olOc:\: WA G UL« ok M DO AT Ak

e e

N e e [A:  Bear
») Ya(v- 448« AL L * day Mx
11.4. Sprendimas
N - DO JOCT 1 Lo X - B JCLG -13"‘("‘\. WA X & l’é'lv 2 M > RST e
@ T i
‘P = ‘3 = g %

Yo Yo d
b

LMSJ Aln fl a)

2t

1t; P

1t;, P



1"a

Sprendimas 4 v ¥
VFER TR
= Stax = Qoiva) . Ginet 1o 1¥) L X
L 7 L &
‘-0\\(:'4' j%““‘

X
fl \q 02X

Wg o COOX

O
S

-

1t A



12. Atsitiktinis dydis X — vieng kartg zaidziant loterijg ,,Latgaliy LOTO* laiméta suma eurais. Pateikta

atsitiktinio dydzio X skirstinio lentelé.

X

10

50

P(X = x)

0,7

0,25

0,01

12.1. Parodykite, kad p = 0,04.

(I taskas)
12.2. Parodykite, kad EX = 2,15.
(I taskas)
12.1
p=1-0,7-0,25-0,01 = 0,04. Uz teisingg parodyma, kad
p = 0,04.
12.2

EX=0-07+5-0,25+10-0,04 +
+50-0,01 = 2,15.

Uz teisingg parodyma, kad
EX = 2,15.




12.1. Sprendimas

P=oet

+2254p 1 001

m

12.2.| Sprendimas

{
BY =0 0¥+ 5:G254 40 604 + 56 gof =2,45

(L))

12.1.' Sprendimas

(1)

12.2.| Sprendimas E
X

00} 450 Bt0p 45000122,
: { | ' mindCy 70/\': c’("/'
A'C 010L7

R

(1

1t



12.1. [ Sorend:
dprendimas P 4-0,% 10,254 0,01= 0,04 |

4
‘um /

13-‘-'Spl:cndimas
| O03+40,35+ 004 *00\ =)

122, Sprendimas | . S —————



1t

1t



12.3. Atsitiktinis dydis Y — vieng kartg zaidziant loterijg ,,Jotvingiy LOTO* laiméta suma eurais. Pateikta

atsitiktinio dydzio Y skirstinio lentelé.

y

0

2

5

100

500

P(Y =y)

0,65

0,32

0,02

0,009

0,001

Kurig loteryg — ,,Latgaliy LOTO® ar ,,Jotvingiy LOTO® — labiau apsimoka Zaisti, jeigu jy abiejy

bilietal kainuoja tiek pat? Atsakymag argumentuokite.

(2 taskai)
12.3 2
EY =0-065+2-0,32+5-0,02 + 1 UZ pasirinktg teisingg sprendimo
+100- 0,009 + 500+ 0,001 = 2,14. budg (teisingai apskaiCiuota
atsitiktinio dydzio Y matematiné
VS).
Ats.: ,Latgaliy LOTO® apsimoka Zzaisti1 labiau, 1 Uz padarytg teisingag,

nes EX > EY.

argumentuotg 1Svada.




12.3. Sprendimas =
E,X72-0,8325:0,02 +400.0,0094 500.0,%0 (23,04

E, x> 8,x

| - tabiay wpsimelea gaish o botgelq LOTOY ur
L videtiang ey laiany, daygiav (B¢ > E,X)

>~ ——

12.3. Sprendimas EX= X0 pay X2 pas x, Pyt Xy PUY X5 PF
" : ] LOTON:GXQQ“,
) . . ;.2 LN
“ Ioh'.ns\e WO ' EXz20"0,695420,33+5-0,02 +400 0,008 +v500" Q,00 >

ol . . L "
3,l5>1gl‘4,~o.dinq>i,\\ad anm QPS\mkq mh nJO’Ba& ¥ mo |

AlLs.: . Mggs% LO-TO ]

2t

2t



12.3.|Sprendimas

laday, aprmolia iaut'\dnlgab'z LOTO™ vets ey cleelenme
P wdedgly LOVO" sl ge gh 08 1o Jolunga, L0T0" 5¢ = 0,0. 1.

453 IR e e

12.3.' Sprendimas

Eroag¢sn QIR 750041 100 -0 0 59+500

13.1. Sprendimas fuiyn- S do i

(2)
e 9%% wlo b lomjln Ot
Ats.: Aalaw aprinoka |, dacdgalsy L010
:ﬁn_
Capr a3 74
1t P




——————————

. — =
34./Sprendimas ), | | 4y )0, ~2,46)% 0 ¥ + (3-3 457,
% h:.x '}Jv“ﬂ-./~0¢a~a)4 'S Qra40v. 0009 F0U Do

Dll].J.ﬁ.\)e (0.9, 4%)% 045 + Q 2 4s)*

94y
‘0.3 r(b‘oi.lh)“.a‘uaf

L
| = 53'(' 200\ ’
x A
| % Ai“/, ‘{a.-‘»« . ):‘-;49; 331,)00'4
A o ALD JM;I D ! t; i
at D ANt o '3") AR AD I 7
S Ats.; .?Qu‘/’i&v\ 2 J

14.1. Sprendimas ;9 -, 4. =

12.3./Sprendimas | 0‘*3“1‘% LOTO Deun - O % { 707)
303"-\/-‘4?4;91 LOTO Jewn - € 65( ¢57)

(2)

[ _ o e
Ats':JO"mgm LOTO~ .in maZeanis Samas (51)

P relosnast

an alo___ 3%

Ot



13. Paveiksle pavaizduotos piramidés SABCD pagrindas — sta¢iakampis
ABCD, kurio krastiniy ilgiai yra 15 ir 15v/3. Piramidés briauna SB —

piramidés auksting, o jos 1lgis yra 15.

13.1. Apskaiciuokite piramidés SABCD tirj.

(1 taskas)

13.2. Yra Zinoma, kad piramidés Soniné siena SAD yra statusis trikampis. Apskai¢iuokite Sios sienos

plota.
(2 taskai)



13
13.1

V=§-15-15\f§-15= 1125v/3.

Ats.: 1125v/3.

Uz gautg teisinga
atsakyma.

13.2

SA = \/152 + (15v3)" = 30,

UzZ pasirinktg teisingg
sprendimo budg (pvz.
apskaiCiuotas briaunos
SA ilgis).

Ssap = 3+30-15 = 225.

Ats.: 225.

Uz gautg teisingg
atsakyma.




13.1.

13.2.

Sprendimas

L. 3380 45= s

N

At MRSV

Sprendimas
3N = 2854640
M =50

—~ 3OAS &
J50n T AdD

{2)

1t

2t
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13.1.%’Sprendimas

7 -

K74

g v

i J
V- »9'H= T 225US (45744255

Szancyz45:45]3= 225

-~

\'b \ Hbﬁ_‘l:iﬁ

(1)

13.2.Sprendimas
580 = SB6C

A5 24 AS*= sct
sct= uso
SC % ABVE (k)

(2)

Ats.:

A42,9

12 2 | Crva Al T

1t

Ot




13.2.

Sprendimas _ ac0=50 © BR = \rts“dgx’ =30 -
SB wkiline >250R=6¢° => 50 =550 455G
5B cukitine > o SBA +30° > 54 - TR . oy Hedanbind
{ " X
3403 A5 1575 - :z - —
Als: ¢ = 22%
S "5
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- s 1t; P
g Ats.. 442, 5 L
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50

4
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13.3. Nustatykite kampo tarp piramidés Soninés sienos SAD plokStumos ir pagrindo ABCD plokStumos
diduma.
(1 taskas)

13.4. Yra zinoma, kad taSkas M priklauso piramidés pagrindo
jstrizaine1 BD 1r atkarpos AM 1lgis lygus atstumui nuo tasko

A 1ki1 plokStumos SBD. Apskaiciuokite atkarpos AM 1lg].
(3 taskai)




13.3

tg £SAB = 15 _V3_, /SAB = 30°. 1 UZ gautg teisingg
153 3 atsakymag.

Ats.: £SAB = 30° (arba 30°).

Pastaba: Mokinys gali apskaiciuoti kampo diduma ir kitais biidais, pvz., gali apskai¢iuoti pagal
kampo kosinusg arba sinusa.

13.4
AM 1 BD 1 Uz supratimg, kad AM
statu BD.
SaBD — Y. AM-BD =1'AB'AD, 1 UzZ pasirinkta teisingg
2 2 sprendimo buda.
AM = 15V315 _ 153 1 Uz gautg teisingg AM
30 2 ilgj.
Ats.: %ﬁ (arba 7,5v/3).
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14. Paveiksle pavaizduotas funkcijos f(x) = 2,5x2 — x3

grafiko eskizas ir jo liestiné taSke A(2; 2).

14.1. Apskaiciuokite f'(2).
(1 taskas)
Juodrastis

14.2. Parodykite, kad funkcijos f(x) = 2,5x* — x> grafiko liestinés, lie¢ian¢ios funkcijos y = f(x)

grafikg taske A(2; 2), lygtis yra y = —2x + 6.

(1 taskas)



14 3

14.1
f'(x) = 5x — 3x?, 1 UZ gautg teisingg atsakyma.
f'(2)=5-2-3-4=-2.
Ats.: f'(2) = —2 (arba — 2).

14.2

f'(2) =-2, 1 Uz teisinga parodyma, kad
f(_]{ ) — f(Z) —25. 22 23 — 2 liestines lygtl‘% yray = —2x + 6.
0/ — — 4, — = 2

y=f'2)(x—2)+ f(2),
y=-2(x—2)+2=-2x+6.
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14.1.[Sprendimas
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14.3. Funkcijos f(x) = 2,5x% — x3 grafiko liestiné \
y=—-2x+6 as§] Ox kerta taske B(3;0).

ApskaiCiuokite figtiros, kurig riboja funkcijos

f(x) =2,5x% —x3  grafikas, jo liestiné

--------

y = —2x + 6 ir Ox aSis, plota (Zr. pav.).

(4 taskai)
Juodrastis

5] D




14.3 4
I budas " 1 Uz teisingal apskaiCiuotus
2 funkcijos nulius.
2,5x% —x3% =0,
x2(2,5—x) =0, 1A
x, =0, x, = 2,5. i ;
A\
0] 2 13 x
1\
25 | 1 | Uz pasirinkta teisinga sprendimo |
51= j (2,5x% — x*)dx = buda. (pvz., uz teisingai isreiksta
2 bent vienos figtiros, reikalingos
galutiniam atsakymui gauti, plota
__________________________ apibréztiniu integralu). |
( 3 o\ PP 1 Uz teisinga pirmykste funkcija.
= 2J5 —_ —) =
3 4|,
113 |1 | U7 gauta teisingg atsakyma. |
192’
Sp=35'2-1=1,
S=8—35; = 7
TV
79
Ats.: ——




IT budas 2

2,5x2 —x3 =0,
x%(2,5—x) =0, | A
X, = 'U, Xqy = 2,5. :

P\ B
O 2\%\

2,5
S, = f ((—=2x + 6) — (2,5x% — x3))dx =
2

x3  x* “e
=(-25"—+——x?+6x =
3 4
2
31
192

Sy==-0,5+1=0,25,
2

79
S:Sj_‘i‘Sﬂ:ﬁ.

79

Ats.: —.
192

Uz teisingai apskai¢iuotus
funkcijos nulius.

Uz pasirinktg teisingg sprendimo
budg (pvz., uz teisingai isreiksta
bent vienos figiiros, reikalingos
galutiniam atsakymui gauti, plota

Uz gautg teisingg atsakyma.
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14.3.

2

(4

AlLs.:

14.3 2t(P;T)
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Vietoj pirmyksteés
apskaiciuota isvestiné




14.3.

Sprendimas ‘2.,‘5::2-)(3 =0 x%( 2,5 =%)*0

oo andu 2530
\:0 K:?,S,
3 ‘ N -

14.3 2t (P;T)

2)



3. Sprendimas ‘2—-5‘1—4—7—1?:.;77&—-6-

A5y "X"f'olx -6="0

2,5%°-x% o

2(&,5‘-)0 0

y50 25-%x=0
=45
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14.4. Dekoratyviné vazelé yra sukinio formos. Sis sukinys gautas apie abscisiy a§j sukant kreivine trapecija,
apribota funkcijos g(x) = % f(x) = %(Z,sz — x3) grafiku bei tiesémis x =1, x =2 iry=0

(zr. pav.). Apskaiciuokite vazelés tiirj (i vazelés sieneliy storj neatsizvelkite). Atsakyma pateikite su T

kubiniais decimetrais.

3=
x (dm)

. T w7 ®



14.4

b {dm}ﬁ'

-
il
[ {8

x=1

iy

\ )
) \ x (dm)

2
1
V= ?IJ; oc (2,5x% — x3)%dx =

T 2
_ X f (6,25x* — 5x5 + x6)dx =
25 ),

Uz teisingai 1Sreik$ta sukinio tiir]
apibréztiniu integralu.

T x> 5x®  x7 2 1231
= L. (25 - 221 180
25 5 G 7 1 700
1231 1231
Ats.; —— dm?® (arba ).
700 700

Uz teisingg pirmykste funkcijg ir
gauta teisingg sukinio tirj.




144,

b

SPNnmmas \

“lx) =L : Te
3 {)6 2(5(2:"1( —:(g))=xc/(1,5,¢¢)?-_1",2'5u2.x34(‘”3)1.): S —~

= '”J'/o 28 2¥_02 .8

i, i S 1R N *0107‘! )dK—- [ x -3 g _L
K "‘)/7’/&021——41; s 2

7 3o +f?$1)"('" Ve ST
+i‘ ) £ - 723
- ms 1400"' ?63

1tP




Py

{
. 4
4 3

. X
14.4. | Sprendimas P
vf / S (3}' 2
5 §
7
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15. Imoné per ménesi pagamina x tony produkcijos. Sios produkcijos gamybos iSlaidos (eurais)

apskai¢iuojamos pagal formule I(x) = 200x? + 300x — %x3; x € [0; 60].

15.1. Tarkime, kad jmoné per ménesj pagamino ir pardavé 3 tonas produkcijos. ApskaiCiuokite jmoneés
gamybos 1Slaidas per §] ménes;.

(I taskas)

15.2. Imonés pajamos, pardavus vieng tong produkcijos, yra 9900 eury.

Tarkime, kad ymoné per ménes) pagamino ir pardavé x tony produkcijos. Parodykite, kad vieno

ménesio ymonés pelnas (pelnas = pajamos — islaidos) eurais lygus P(x) = %x3 — 200x2% + 9600x.

(1 taskas)



15

15.1

4
1(3) = 200 - 32 + 300-3—5-33 = 2664.

Ats.: 2664 Eur (arba 2664).

Uz gauta teisingg atsakyma.

15.2

Jei per ménes] pagaminama ir parduodama x tony
produkcijos, tai pelnas:

4
P(x) =9900x — (2[](]x2 + 300x — §x3) —

- ‘—;ﬁ — 200x2 + 9600x.

Uz gauta teisingg pelno
iSraiska.
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15.2. Sprendimas P(x)= Qe r - I

1)

2 2
Pr) = - 88001 -200 ¢ -300x+ %1 Pit)= 3! w0 v + 5600 x
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15.3. Nustatykite, kiek tony produkcijos reikia pagaminti per ménesi, kad ja pardavus jmonés ménesio

pelnas buty didZziausias.

P

(3 taskai)

15.3

P(x) = 4x2 — 400x + 9600.

Uz teisingai apskai¢iuota
iSvesting.

4x* — 400x + 9600 =0,

Uz kritiniy tasky suradima. |

x=40, x=60.
P(x) /’m
0 40 60
P(x)

Ats.: 40 tony (arba 40).

Uz gauty teisingg atsakyma.
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15.3. |Sprendimas

Pex)= 43,2 0009 ¢ +8600= Y x 2 upox +3460
400+20
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15.3. |Sprendimas
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16. ISspreskite lygt] sinx = 5sin

X
5 -

(3 taskai)

sin%(Z ms%— 5) =0,

sing =0,
gzn&kei
x = 2wk, k € 7.

X
cos= = 2,5.

(sprendiniy neturi).

Ats.: 2mk, k € 7.

Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
16 3
2sin=cos=— 5sin== 0, 1 Uz teisingai pritaikyta dvigubo
2 2 2 kampo sinuso formule.
2 Po 1 taska uz kiekvieng

teisingai i8spresty lygti.
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51+2x

17. I§spreskite nelygybe f'(x) < —ln(O 5 f(—2), kai f(x) =

21n(0,5)
(3 taskai)
17 | 3

, 0,51+ 2%In(0,5)-(1+2x)r _ 0,51+ 2x 1 Uz teisingai apskaiciuota
fe) = 21n(0,5) sudetineés funkcijos iSvesting.
0,51+2% < = 1n(g 5) - 1 Uz teisingai pertvarkyta

Zln fﬂ 5)’ nelygybe 1 0,51 72 < 1.

0 51 + 2x <1
0,51+2* < 0,59, 1 Uz gauta teisingg atsakyma.
14+ 2x >0,
x > —0,5.
Ats.: x € (—0,5; +00).
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18. Skaiciai logz 17, log, 17, log,; 17 yra trys iS eilés einantys aritmetinés progresijos nariai. Nustatykite

skaiciaus a reikSme (Ciaa> 0,a # 1).

(4 taskai)

log, 17 —log4 17 = log,, 17 —log, 17, 1 Uz pasirinkta teisinga
sprendimo buda (pvz.,
aritmetinés progresijos
apibrézties taikyma).
2log, 17 = log,, 17 + log,; 17, 1 Uz teisingai pritaikytas
logaritmy savybes.

2log, 17 = -log; 17,

6 - 1 L 4. : 1 -, 1 Uz Fcisingg logaritmy pagrindy
08174 0817 suvienodinima.

4log,-a = 6log,- 3,

log,a = Elﬂgl? 3, 1 Uz gauta teisingg atsakyma.

3
log, a = log;, 32,

3
a = 32 = 34/3.




Sprendimas

1090} ~logy3 13 = legna A - togyald
\°5q,\1 4 \ogQ\I - \oq,a\:\ + \03,_,\1
1090} -13)= \ogp’ 1t atoy 40

\ooya 82d3= - \ogn W 110g 3\

o=

oo o133

— \03u129

\rQ\Q,Z,Y% C \xazq'lls

\o% Q_Q.z

(4)

9. | Snrendimac

\ogmlg%z \053\1(%4\) \oy ot 2= \031,1-139
logat¥d= \ogan- 4 Y al= Z\?__
\ogqt%%: \oqﬁ\'*'\-\ Q_:’- 'l;b " - -
\0a1B= (003139 L a=s ts. a.=J3 =3J3
18.| Sprendimas
74 + 2 gl ;
q 2 [
W= 5 f. 14 v
‘%ft = %3
4 - 4
544 %= 3 %3 1Y
- S 77
@Q’ ; @&3
45 @t -
Ats.
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18.

/‘"{c.

) rw/o')irféqa"x'/w’ Rv 4
< e o ”

s J
"' F
Ah_ , ‘/-.r,‘.
- J

o

¢
¢ S 3’"

g "".)J $
T

@

3t



—/-

g8.[Sprendimas @, & (€ - Ayt A el qqun

¢—a=c-4 |
Logel¥ ~dogs 1% = IOJ:.:/V 'lqul? -
togq /- —deq3\¥—loy 2 F (¥ + hay e (¥ 7o
&LQSQ b S "%‘5\3- L‘bzg.l‘ *0
- M co

s S5t
W i J(

29

5 4’@ = log 3%~ ~.:a_‘l‘_. <o
2

a
Tl % o L 1 A
_;‘:\_ al“cﬂa a = _31‘093‘¥
Uttt Log, (4
& A 2 d J) A
%: %\bﬂg\‘t
.1
a(tlegyit)=sv | - x
Q-tos3v13 =7\o} 57
- _3__%_" Ats
@z oy 1%

2t:P; A



.| Sprendimas

903341 i logq A LOJH A¥ - awctmebing proguija.

| “toga i+ c
A\ (DZ;A}* bk 3
(OZL;'{QU b Qﬁ

—bs(\&*
) Qoaan— 003544 - Codu A - “Ja’“' 2t P T

Log a A} 5|
Rogo A¥- =427 - ogall _poq . 13
a“ boaai eéa aF 8& Ats.: é

{




19. Benas neseniai pradéjo dirbti kalviu. Jam gaminant metaling detalg, tikimybé, kad pagaminta detalé bus

netinkama, yra dvigubai didesné uz tikimybe, kad pagaminta detalé bus tinkama. Benas pagamino

8 metalines detales. ApskaiCiuokite tikimybe, kad tarp pagaminty detaliy bus bent 3 tinkamos.

19

Tegul p — tikimybe, kad Beno pagaminta detalé
bus tinkama. Tada
1

1—p=2p=}p=3.

Uz teisingai apskaiciuotg
tikimybe, kad Beno pagaminta
viena detalé bus tinkama.

R COE
Q)'6)'-

UZ bent vienos tikimybés
.. K (1\F (28K
teisingg Cg (E) (E)

uzraSyma (supratima, kad ¢ia
binominis bandymas).

Uz pasirinkta teisingg
sprendimo buda (arba uz
priesingo jvykio tikimybés
skaiCiavima ir atémima 18 1,
arba uz visy reikalingy tiesiogiai
apskaiciuoti rezultatg tikimybiy
iSvardijima).

Uz gautg teisingg atsakyma.

(4 taskai)



19.

Sprendimas £~ dglolt L wak Ao y ULH) = 24

B 2erl Shidkomss clededon : 3)(::;
0 MQL\QL: m 7"11‘“"““ olsdaleh ~
P V=G5 pk ot 1,07 2
e 54 i s i
A ) Cg ( )()/ (8 (s
_1
® 3 Ar E 23’4‘

Q=3 1

o=@ g0

pe) = A==g%1 — o4

R —ulald dva dikowa s PIi Y= o R==1-2%

3

A1)

2 J,n 6 4024 7342

: ) - 6761 ¢y
33U

Ats.:

6361

3t



19,

Snrendimac .

- J.-.... . Ll
Sprendimas i |
%VW z 1 p+2nz=1 ,e-uw,tul Jonss ralily feof s ol W |
q,.-.?p /":2 Pl 1- f(r( (“'CJ 4}0 t 65{.3)(& ¢ 68 ))(25)'
=3 a4 1024
= 2 « 256 )= ¢-204 3002 _ 3489

6661 " 656t ¥ Tmt 2l -

G

Lubt = I18%

3t



20. Atkarpa SO yra taisyklingosios trikampés piramidés
SABC aukstine, atkarpa SM — piramidés Soninés
sienos aukStiné (Zr. pav.). Pirramidés pjuvio SAM
plotas yra 8 kartus didesnis uz pjavio 41B:1C1,
lygiagretaus su pagrindu ABC, plota. Auksting SO
ploks$tumg A41B1C kerta taSke O;. Piramidés Soning
briauna S4 1 piramidés pagrindo plokStuma

V3

pasvirusi kampu, kurio tangentas lygus >

.. 50
ApskaicCiuokite —.
00,

(5 taskai)



20

Kampas tarp piramides briaunos SA ir pagrindo
plokstumos ABC yra £5A0, todel

50
tgLSA9=E=}SO=AO-tgLSAO —
SO="2—3-AO.

Uz teisingg aukstinés SO
i5raiska per AQ.

Ssam = 854,8,¢,»

A B 23

1
E.S‘O-AM=EI-T,

F4
333:4,0,

Po viena taSkg uz teisinga
trikampio SAM ploto i3raisky
per AQ ir trikampio A, B,
ploto israiska per A, 0,.

(ﬂ)2 =16 =22 —4

A, 04 4,0,

Uz apskaiciuotg teisinga

!
santykj o
11

Kadangi plokstuma A, B, C; lygiagreti su
plokstuma ABC, tai AQ lygiagreti su A, 0, ir

trikampiai SAQ bei §4,0, yra panasieji. Todel
A0 50

= 4 —_ — = 4,
Aq04y S0,
50 S0,+00 oo
504 504 504
00y _ g _ 501 _1
50, oo, 3

50 1
AfS. " = -

‘oo, 3

Uz gauta teisinga atsakyma.




Sprendimas

5t




20.

Sprendimas

4,5A(H( =LA

_ I
556, =

/ Ml‘-'—L

—

%

Ot



Bendrasis kursas

1. Raskite aibiy A = (=2;3) ir B = (2;5) sajunga AU B.

1 |AUB =(-2;5) (arha (—2;5))

2. Isspreskite lygt) 0,572% = 0,5%2% + 14,

2 | x=-—3,5 (arba —3,5)

3. Isspreskite lygti 2x° + 486 = 0.
3 | x=—-3(arba -3)




4. Paveiksle pavaizduotas vienetinis apskritimas, kurio centras A /

Jr‘
yra taSkas (), taip pat tiesé x = 1 ir tiesé, einanti per . B
- .. o 20 21\ . 21 A
koordina¢iy pradzig bei taskus A(zg' 29) ir B(l, 20)‘
Naudodamiesi paveiksle pateiktais duomenimis, nustatykite
tg o reikSme. o
Juodrastis 1 0 R
1 |a=2L(
ot = — (arba —
— g — (arba ==)
5. Paveiksle pavaizduota taisyklingoji keturkampé piramide S

SABCD. Atkarpa SO vyra Sios piramidés auksting, o atkarpa

SM — Sonings sienos DSC aukstiné. Ivardykite kampa tarp

-
"la-‘..-
T L L L LY -

soninegs sienos NSC plokstumos ir piramidés pagrindo ABCD

- .

plok§tumos.

Juodrastis

T

3 £5MO (arba kampas SMO)




6. Nustatykite funkcijos f(x) = 1g(3 — x) + 2 apibrézimo sritj.

6 | x € (—o0;3) (arba (—co; 3), arba x < 3)

1. Gitana ruosiasi Sokinéjimo per Sokdyne konkursui ,,Auks¢iau nei zvaigzdés™. Konkurso organizatoriai
sitilo tok] pasiruo$imo plana: per pirmaja treniruote atlikti 25 Suoliukus, o kiekvieng kita treniruote —
penkiais Suoliukais daugiau, negu buvo atlikta per paskutine pries tai buvusia treniruote. Apskai¢iuokite,

per kelintg treniruote Gitana atliks 115 Suoliuky.




8. Staciakampio gretasienio ABCDA\B\C\Dy krastiniy ilgial yra B C

AD =3, DC=4, AA; =4 (zr. pav.). Apskai¢iuokite atstuma nuo ! /
1
tasko A iki tiesés CC. A : D,
Juodrastis E
4 i L
;3 S — (
'i,i’ 4
A 3 D

9. Apskai¢iuokite cos? a, kai tg a = 2.

10. Dézutéje yra balty ir juody vienodos formos ir vienodo dydzio kaladéliy. Tikimybé 18 dézutés atsitiktinai
istraukti juoda kaladéle yra lygi 0,25. I§ dézutés i5traukiama viena kaladélé, uzsiraSoma jos spalva ir
kaladélé grazinama atgal | dézute. Paskui traukiama antra kaladélé. Apskai¢iuokite tikimybe, kad abu

kartus bus iStraukta juoda kaladéle.

0,2 (arba %}

10

1
— (arba 0,0625)
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f(&oo

L 43
tVCMM (le
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Ot

1t

1t

Ot

Ot
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11. Pertvarkykite skaitinius reiskinius ir atsakymus pateikite nurodyta forma.

11.1. |12+/3 — 150| — 15; atsakyma pateikite forma a + bv3 (¢ia a,b € Z).

Il dalis

(1 taskas)

11.1

1124/3 — 150 — 15 = —12y/3 + 150 — 15 =
= —12v3 + 135.

Ats.: —12+/3 + 135,

Lz gauta teisinga
atsakyma.




11.1.|Sprendimas -
f % F s "I,’\); ,/ — § )*f‘/ 4“7'))
(72 ¥ Betl >
Als.: 194 # (‘ 72 17/
11.1.| Sprendimas ‘\&‘—B A0\ -5 = WAL,
- - - - &4
|l =439 pAAEAE B0 B3 Ik —
139 - 1% @m Ats.: “HEGH ‘M”&ﬁ

1t

Ot



11

11.2

, VBT

}'VE

: atsakyma pateikite forma Va (¢ia a € 7).

(2 taskai)

VZEATS _ V2515 rha 253158 (2515)% U.i pritaikyta bent
V3 3 I = I arba vieng Sakny arba
1 1 . :
VZ5-4TE 425 415 11 1 laipsniy savybe.
= _ 15, arba 753.154 25
V3 3 — = (3) 154 arba
75415 4 4|15 34
= 25+ |—, arba i1 1
E ' 254-15% 1l ris
V3 3 — = 254" (—)4, arba
‘!,a‘_‘i,a‘_ 42515 32 3
. 1 1 1
3 3 254:154 25-15\2
; :( 3 ) '
21
+fe7s _ sm 251513 1 Uz gauta teisinga
125 (_3 ) = (25-5)+ = atsakyma.
1
= 1257 = \/125.
ts.: V125.
ts.: V125,




. | Sprendimas

[ — o —

Y& - Y YF - fp e Y T §
qf; Y /) 2 z :

‘ % Ats.: %

1.2 Sprg\ditpgs | R ——— o G
“|~“» ,4. “ y 8 » ,.' ‘," "'" e \'
Sk I (Va3 : 4‘ ¥ Sy S
Ats.: o2 ? 1 t Su savo
i S klaida
) - sprendzia

teisingai



1
7=

18
11.3. (ZUZSE) E atsakyma pateikite forma 2025% (¢ia a € ).

(1 taskas)

11.3 | 1
18,73 18,5 18 15 1 Uz gautg teisingg
(2025%) * = (20252) " = 20257 = atsakym.
27
= 20257
2 52
Ats.: 20255 (arba 202575)

Pastaba. Jeigu mokinys atsakymg pateikia iki galo nesuprastinta (po laipsniuy savybés
270
pritaikymo), taciau teisinga (pvz., 2025730 ), taSkas skiriamas.




L}

11.3. Sprendlma§ 2 74 5.4
Gash):- wors® .« zors

5.9
Ats.: 2025

1t

h&ﬁ/=,=?=#‘,—

Daus?™) *r a0 ~20d 8

Ats.: b2 ¢ ra
—%:u 1t




11.4. 169845 +10843; ytsakyma pateikite forma a®” (¢ia a, b € N).

(3 taskai)
11.4 3

I biidas 1 Uz pritaikyta

16'0845+10843 — 1gloBsls logaritmy savybe.

— (42)logs 15 — (410g4 15)2 _ 1 Uz pritaikyta laipsniy
savybe.

= 152, 1 Uz gautg teisingg

drs. - 152 atsakyma.

II biidas 1 Uz pritaikyta laipsniy

16|ﬂg4 S+logy3 — 1610g4 5., 16|ﬂg4 3 — Sﬂ\a’}’bl;‘

= (42)19845 . (42)lo8sa3 — 1 Uz pritaikyta laipsniy

_ (4lﬂg45)2 , (4I0g43)2 _ savybe.

= 5%.32 = 152, 1 UZ gautq teisinga
atsakyma.

Ats.: 15,

Pastaba. Jeigu mokinys pateikia atsakymg 225, paskutinis taskas yra skiriamas.




11.4.| Sprendimas

1 3 (s-3
AG ¥ l.o%“ = Achl“) )_. *6&"})“‘5:225

{225 = 5
|‘5‘-° 225
z
Ats.: AS 3t

11.4.| Sprendimas /. bey, * *l/aéq 3
/‘34 /5-3): Vc%q";
w
VW

(Ats.: // /":3 “ o 1t;P



"a

, -
1.4, Sprendimas ‘q. G- ‘7" ~ 2235 Vyazas =/
75 "*225
ey 1t;
| Ass. /5‘ paskutinis
=
Sprendimas - 15
764)"" gy 3 = pp %o |
l‘
,' o B
lAn.: gy “re | 1t P
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12. Duota funkcija f(a) = sin(—a) — tg (a + 540°) - cos a.

12.1. Apskaiciuokite f(30°).

(1 taskas)

12.2. Pagriskite, kad f(a) = — 2 sina.

12.1 1
f(30°) = sin(—30°) — tg (30° + 540°) 1 Uz gauta teisingg atsakyma.
cos30°=—-—X. 2 _2_Z- 4
2 2 2
Ats.: —1
(2 taskai)
12.2
f(a) = sin(—a) — tg (o + 540°) - cos a = Uz sin(—a) = — sin(a) arba

=—sina—tga-cosa =

tg (a + 540°) = tg «.

sin o

= —sinua — oS =—sina —sina =

cosa

= —2sina.

Uz teisingg pagrindimg.




12.1. Sprendimas {(r0)x siuE o) - by (30 £ 540) con cupD) |
o= Ja Ats.:
il T P el R

12.1. Sprendimas

"falut):).;4*&1/4.’¢>/t_ ;’Vfau,ﬂo :quaj'. cor ’t""?-‘t'
Als.: .::1:

1t

12.2. Sprendimas —

\(03‘

o4 ‘
s T S fius oS4 ik - COSK

)

Leay= ~eux = "ok

E=dnul

12.2.| Sprendimas ) :
W ol - =%tuL - Su« co
v LOSL T T — Sm— Y ——
\ ecs« | - oS 4

1t



12.3. Isspreskite lygti f(a) = —1 ir nurodykite jos sprendinj, kai 90° < a < 180°.

(2 taskai)

12.3

—2sina = —1,
. 1
sina = =,
2
a = (—1)* arcsin G) + 180°k, k € Z,

a=(—1)%-30°+ 180°, k € Z.

Kai k = 0, tai a = 30° & [90°; 180°].

Kai k = 1, tai « = 150° € [90°; 180°].
Kai k = 2, tai « = 390° & [90°; 180°].

Ats.: o0 = 150°.

Uz teisingai 15spresta lygti.

Uz teisingai pasirinkta sprendinj,
priklausant] duotajam intervalui.




12.3.

-

A= e

Sprendimas = Qaind = -1\ \=Q)\

’“i\\&%i
* et i +\¥00 LL\%&

A=CGhe . B0° 1500w el <
QJ._._o, Yoy A= L.\\o - AO® ‘.\’00.0 - 30\‘6\

k= 1, dow a= G-I\ - 300 +180° 4= Hof

|

Als..  |BQOP

13.1. Sprendimas

2)

2t



13. Ukininkas ketina sta¢iakampio formos 64 m? plotg aptverti tvora ir jrengti

aptvarg vistoms.

w‘i

bid

13.1. Vienos aptvaro krastinés ilg] pazymeéje x metry (zr. pav.), parodykite, kad aptvaro perimetras (tvoros

13.1

ilgis) metrais iSreiSkiamas formule P(x) = 2x + 128x~! (¢ia 0 < x < 16).

(2 taskai)

Tegul aptvaro krastiniy ilgiai yra x ir y. Tada
Xy = 64,
64

}’=?-

Uz aptvaro krastiniy
1lgiy isreiskima per x.

64 128
P(x):2x+2y:2x+2-?:2x+—

X
=2x + 128x71,

Uz gauta teisinga
P(x) israiska.




13.2. Parodykite, kad aptvaro perimetras yra maziausias, kai x = 8 m.
(2 taskai)
13.2 2
128 1 Uz teisingai rast
Pl(x) =2 - — = 0; Uz teisingai rasta
x i§vesting ir prilygintg
5 nuliui.
2x° — 128 =0,
x; = —8 (netinka), x, = 8. 1 Uz teisingai surasta x
reikSme, su kuria
P(x) /”’___""\/“'—:-_"‘\\ iSvestiné lygi nuliui ir
8 16 x pagrindima, kad su §ia

Plx) 0
A \ /

Xmin = 8.

min

reikSme aptvaro
perimetras yra
maziausias.

13.3. Apskaic¢iuokite maziausia aptvaro perimetra.

(1 taskas)

13.3

P(8)=2-8+128:8=32. 1

Ats.: 32 m (arba 32).

Uz gauta teisinga
atsakyma.




13.1.

13.2.

Sprendimas "(,0 I X Pty
nalies 2 L-1Lst = O

o b
fiA% & =2 l'{llb}
2%
& ° e
~lc5 . > >
%2 \S:,: =8 : 7(18‘- k. * D(M“m&n\ \
Sprendimas E \y
ﬁ ;
g [4
(o)
ks = 20 feo P I R ks A 2l tal
. - &
'l-\lb‘o,: 1% § <0 '1-!18'(‘ ?:i 1(“_“-“‘0



]
n;.{sm\dim o
| % = ’51 - l__ T 3 N
| LAts.: 33 -
14.1. Sprendimas
13'34: imas )
;ﬁ‘l ‘,:(f ‘.P-{ - ?:’w B g
l Ats: 92 e
—
14.1. Sarendimae

1t



14. Paveiksle pavaizduoto kiigio pagrindo spindulio ilgis lygus 6, o kuigio

aukstings ilgis lygus 8.

14.1. Apskaiciuokite kiigio Soninio pavirsiaus plota.

(2 taskai)
14.1 2
[ =82 + 62 = 10, 1 Uz teisingai apskaiciuota kiigio
sudaromosios ilg].
Sion. = 610 ™ = 60m. 1 | Uz gautg teisingg dtadkqu
Ats.: 60m.




14.1.|Sprendimas

20w 2 TRA

SA' : g4 € w100
Y/ < \0 | SA70

Giow ¢ T1:6°10 = GOT

—
- -

—
—

14.1./Sprendimas
Y -

. ¢
.(-Q.

'¢1.,\ .

o~

Ats.. /

14 9 [Crrandisnes

2t



14.1. Sprendimas -X —

- }'Y.‘h)n_'.\{ r' , @

| Q i o Z ) 1t A




14.2. Kiigio spindulio ilg] padidinus »n karty, o aukstinés ilgio nepakeitus, gautas naujas kiigis. Naujojo

kiigio turis 289 kartus didesnis uz pradinio kiigio tir]. Nustatykite » reikSme.

(3 taskai)
14.2 3

V=2111.-62:8= 96T, 1 Uz teisingai apskaiCiuota

? pradinio kiigio ttir] ar skaitin]

reiskin] jam apskaiciuoti.

1l (6n)?% -8 = 289 - 96, 1 Uz teisingai sudarytg lygt) n
’ TeikSmei apskaicivoti.
n? = 289, 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
n=17.
Ats.:.n = 17.




14.2.|Sprendimas

14.2.

Sprendimas  {/ - :‘;-J] ' 6 Q‘-J =96m

A
‘g"ﬂ (6 'Vl) F=AYI® Y g

; &
}unur' tou 34-3-1 (6 AT) §= 3‘ .7} AOA § = ATTINT A

1
Vedy R W

Jen - €3 =AM¥I a

w=A¥

Vp.u.o\ = %“62, b 9¢Y] 1
Unaaay= 96 70-2€9 7 23364 T

Pk
R=-,'b-1'l'1‘1t. '

R'= %3984

{

l

R=172%2

2t P A

Als.:

232

1t; P



2t P; A

—

14.2. SPfendlmas ¢=A jlk y =43 Ny
V=457 5= 47 36 §=9657 + 1=483-001/3
n=493 \

1t; P
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15. Izabelé tur1 dézute, kurioje yra 60 vienodo dydzio ir vienodos formos rutuliuky. Kiekvienas rutuliukas

3

yra meélynas arba zalias. Tikimybé 18 dézutés atsitiktinai 18traukti zalig rutuliuka yra lygi 1o

15.1. Apskaiciuokite, kiek mélyny rutuliuky yra dézutéje.

(2 taskai)

15.1

I biidas Uz teisingai apskaiciuota
P(M)=1——=— tikimybe, kad bus istrauktas
L n mélynas rutulivkas.

60 — = 47 Uz gauta teisinga atsakyma.

10
Ats.: 42.
II biidas Uz teisingail apskaic¢iuota zaliy
60 — = 18 rutuliuky skaiiy.

10 '
60 — 18 = 42 Uz gauta teisingg atsakyma.

Ats.: 42.




151

L C0wek
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15.1.| Sprendimas
Md(y-.w\‘ “l’?,:"- Zalias %

<

Ot;

76 3 Yz Ats.: & e ) matematiné
18.2. [Sprendimas | - komunikacija




15.2. Izabelé 15 dézutés atsitiktinai iStraukia viena rutuliuka. Po to, negrazinusi | dézute 1o pirmo rutuliuko,
J1 15 dézutés 15traukia antra rutuliuka. Ivykis 4 — pirmas 1$trauktas rutuliukas bus mélynas arba zalias,

o antras 15trauktas rutuliukas bus zahias. Apskai¢iuokite jvykio 4 tikimybe.

(2 taskai)
15.2 2
. 18 17 . 42 18 1 Uz teisingai pasirinkta
P(ZZ) = 60 59' P(MZ) = 60 59° sprendimo biida, t.y. uz
teisingai parasyta bent viena
S | tikimybe.
. . 18 17 42 18 3 1 Uz gauta teisinga atsakyma.
P\ZZarbaMZ)=—" —+—"—=—.
( ) 60 59 60 59 10
Ats.: — (arba 0,3).
10




15.2.

Sprendimas
S 2 '(4:;.)
b (.7) Z\G
A [,.4'7 ) ( 7"
() uf)
uﬁv) “w»
(,,/,’)' ~/_,19' ’A'_; i J‘ e PO
(F‘? : (<‘> go - © 3
Ats.: 70
‘gw - —
15.2. |Sprendimas

P(i) = 0.2

P(H): -0 oh_

P(AY * 1-9.3 4 |-0.3z 02)
Ll Soke vy

P(t) = 0 0ol to5t

A P(A)Z0.21

y 6'5(\0'7 16 2alien ©.
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16. Duota funkcija f(x) = 2x%(x + 3).

16.1. Nustatykite taskuy, kuriuose funkcijos v = f(x) grafikas kerta Ox asi, abscises (x koordinates).

(2 taskai)
16.1 2

2x*(x + 3) = 0; 1 Uz pasirinkta teisingg
sprendimo biida tasky, kuriuose
grafikas kerta Ox asj, absciséms
nustatyti.

2x? =0arbax + 3 = 0; 1 Uz teisingai gautas x reikSmes.

Il - ﬂ, IE - _3

Ats.: —=3; 0.




16.1. Whn;

Ix (10 3);0

2‘).‘d,'1 x‘r):O
2 K="

Ats.: % xX=-3

16.1 cndlimas
e X>(X42)=2 x4 6xX*

2x46x= 0
3’z 0 i
Xq:‘o Fad
R= D

Ats.:m oxa%g' e © y0)

2t

1t;P
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16.2. Parodykite, kad f'(x) = 6x° + 12x.

(2 taskai)

16.2

f(x) = 2x3 + 6x%;

Uz pasirinkta teisingg
sprendimo biida 18vestinel
apskaiciuoti (teisingal
pertvarkyta funkcijg aprasant)
reisking).

f'(x) =(@2x* +6x*) =2-3x+6-2x =
= 6x* + 12x.

Uz gautg teisingg atsakyma.




16.z;prendimas ‘l(’\\’ 1} (av)
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¥ 225X 462X=6 X %412 x
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16.3. Nustatykite funkcijos v = f(x) reikSmiy didéjimo ir mazéjimo intervalus.

(2 taskai)

16.3

2
f(x)=0; 1 Uz teisingai gautus kritinius
6x% +12x = 0, taskus.
6x(x +2) = 0,
X, = —4, Xp=0_ |
1 Uz gauta teisingg atsakyma.
T

Ats.: funkcijos reikSmeés didéja intervaluose
(—oo; —2) ir (0; +00), mazéja intervale (—2;0).
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Sprendimas

ka), &= -1
6.C-6Y +11. )b
kon x = . tad
6‘("(;*\1 NAD IR
koo x 3 U el
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163.Sprendimas @
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1(6-.412)‘—'0
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16.4. Nustatg funkcijos f(x) = 2x?(x + 3) ekstremumus, duotoje
koordinaciy plokstumoje nubraizykite funkcijos y = f(x) grafika,
kai x € [—3;1]. Aiskiai pazymekite koordinaciy aSiy ir grafiko

susikirtimo taskus, funkcijos ekstremumus.

(2 taskai)
Juodrastis
16.4
xmax 2-’
Xmin = 0,

Uz teisingal nustatytus
funkcijos ekstremumus.

Uz teisingai nubraizytg grafiko
eskiza (nubrézta glodi kreivé,
kai x € [-3; 1]).

Pastaba: Jeigu mokinys
nubrézé teisingg gratika
didesniame intervale, jam
skiriamas taskas.
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17. Isspreskite nelygybe logs (12 — x) > log(3x + 15).

(4 taskai)

17

12— x > 3x + 15,

Uz teisingail sudaryta tiesing
nelygybe.

—4x > 3, Uz teisingai 18spresta tiesing
x < —%; nelygybe.
{ 12-x>0, Uz teisingai sudaryta nelygybiy
3x + 15 > 0; sistema.
3 Uz gauty teisi tsakyma.
< —2 Z gauta teisinga atsakyma
4
x € (=5;12).

Arba nubraizyta skaiciy tiesé, pavaizduoti
nelygybiy sprendiniai ir pazyméta jy
sankirta.

Ats.: x € (—5; —%)
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18. Funkcijos f(x) = x® + x% — 3x + 4 grafiko liestinés krypties koeficientas k = 5. Nustatykite liestinés

ir funkcijos v = f(x) grafiko lietimosi tasky abscises, t. y. x koordinates.

(3 taskai)

Uzd.

Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas

18 3
f'(x) =3x*+2x—-3, 1 Uz teisinga funkcijos i$vesting.
3x2+4+2x -3 =5, 1 Uz teisingai sudaryta lygti.
3x2+2x—8=0, 1 Uz gauta teisinga atsakyma.

x =—2 arbale%.

Afs.:x = —2: x = 1%.




 Sprendimas = 4!
18,/ Sprendima 9= 4 \xe) - Wk=xg | + 4 \re) B3I rlu=c
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bl SR O O Al e S
+\x0) ;03 02 - 3.0 +4=4 3
$d = A 4 Ax - 3= A FAn-3
#'e) *3- 4+ 2.4-2 = 53
%.‘- by \)\'0\ +LU= H3Ix+l Als.:‘g'g(!;—

|S¢]

1t P



QTTEEET—
g = ) - x,)*m)
-f(\o) f@ ~5 +5 23, 59442139
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19. Taisyklingosios keturkampés piramidés SABCD jstrizinis S

-~

pjivis SAC yra lygiakrastis trikampis, kurio krastinés ilgis yra
lygus 6 (zr. pav.). Apskaiciuokite $1os piramideés tir].

(5 taskai)
Juodrastis

---
=




Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
19 3
1 Uz pasirinkta teisinga
sin 60° = =2 sprendimo buidg SO ilgiui
54 apskaiciuoti.
SO = 6 - sin 60° = 34/3. 1| Uz gauta teisingg SO 1lg].
AB = BC = a, 1 Uz pasirinkta teisinga
a’ + a* = 67, sprendimo biida pagrindo
ABCD krastinés 1lgiui
apskaiciuoti.
a’ = 18, 1 Uz gauta teisinga piramideés
pagrindo plota.
1 Uz gauta teisinga atsakyma.

F:%-uz-Sﬂzlﬂﬁ.

Ats.: 18+/3.




19.

(1]
\M‘ﬂdlm:ls U - ' Sd

w
\J rbﬂ-,u’w hahaﬂAs,\h .».uuo(a (’qunl(h Al “"?‘
WA pqu..al-o Unitinbs gy

- 475 t_
¢ CcRlytev-Por C2) Spyd. = @U)"=
X = Yirxl=3¢ 1)%“‘ 6 te DRad (03 7,147

7-\;-'-3(3[ 2 @ 8y~ W'olb‘of"‘tfhﬂ“w

xt=(7 PANCE, 2 5 ‘eb -6 31
Syt o&n os ‘= 2%
=t WL (-70\@44) 08 =2y , U=l
NELYe ("ﬁ"*k‘*"“\ ity s enirs blunc o,
“w) V?l? |8 - 3J7 =13V>? argels 0T )

v=12V3

5t



19./ Sprendimas

S NS B
CC=0.4

J -' la ',
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So- N3

Ats.:

"
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.| Sprendimas
A »

(5)

Bk 'b~ A= \¥

= = \¥
¢ - % =13
(;x = 3/3
S\ ’%},rg'

A — C
N = ;x | ¥ -KJ \?JB
N = 18U

Ats.: A8 ‘f’i 3 t;
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Sprendimas v I S H
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20.

Dvyliktoky klaséje yra 24 mokiniai, kurie mokosi vokieciy arba ispany kalbos. | mokyklg atvaziuoja
sveciy 15 Vokietijos ir Ispanijos, todél reikia iSrinkti mokinj, kuris pasitiks svecius. Tikimybé, kad
atsitiktinai pasirinktas mokinys mokosi tik vienos i$§ §iy kalby, yra 3 kartus didesné uz tikimybe, kad
§1s mokinys mokosi abiejy $iu kalby. Apskaiciuokite, kiek mokiniy mokosi tik vokiec¢iy kalbos, jeigu

tik ispany kalbos mokosi 4 mokiniai.

(4 taskai)
20 4
Ivykis A — atsitiktinai pasirinktas mokinys mokosi 1 Uz sudaryta teisingg lygty ivykio
abiejy kalbu. A tikimybei apskaiciuoti.
3-P(A) =1-P(4),
P(A) = 0,25. 1 Uz gautg teisingg jvykio A
tikimybe.

m— mokiniy, kurie mokosi abiejy kalby, skaicius. 1 Uz teisingai apskaiCiuota
P(A) = = = 0,25, mokiniy, kurie mokosi abiejy
= kalby, skaiciy.
Mokiniy, kurie mokosi tik vokieciy kalbos yra: 1 Uz gauta teisingg atsakyma.
24— 6—4=14.
Ats.; 14 mokiniy (arba 14).
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Nacionaline ||’ Bendrai finansuoja
svietimo Europos Sajunga
agentura B

Matematikos VBE vertinimo
mokymai

|l dalis
REFLEKSIJA PO VERTINIMO PRATYBUY

Lektoriai: JGraté Gedminiené, Irena Sukiené, Sariinas Repsys



ol 1L - ITadgikly 3. = JlIRJiIUlTIig=s = dUdalidids SRIPLUAIITAES = DeElfbdiad SRifrlididTias - raisiRia « relfoidrsia -

Standartizavimnas & (6690239 K2 Metikslus 1 1 2025-04-24 13:09:51 Pamno
Standartizavinnas 10 (683396 A7 Metikslus a -2 2025-04-Z4 12:59:02 Mamo
Standartizavimnas 12 (695548) 44 Metikslus 1 -1 2025-04-24 13:14:03 hamna
Standartizavimas 7 (61197333} 42 Metikslus pd +2 2025-04-24 12:48:45 Mano
Standartizavimas 3 (6825215) 40 Meatikslus z +2 2025-04-24 13:02:15 hano
Standartizavimas 9 (61072753) 37 Metikslus z -2 2025-04-24 12:39:10 MMano
Standartizavimas 5 (6258990) 33 Tikslus 20250424 12:56:49 hAama
Standartizavinnas 8 (6342684) 28 Metikslus k= +1 2025-04-24 13:10:23 hMano
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Standartizavinnas 17 (6235050) 14 Metikslus 2 -1 2025-04-24 12:35:17 hano
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Standartizavimas 16 (61177437)
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g Netikslus 4 42
9 Metikslus 4 -4
4 Metikslus 4 -2
4 Metikzlus +1

202304-28 0B:32:46

202304-28 0B:32:46

202304-28 0B:32:46

202304-28 0B:32:47

202304-28 0B:32:46

202304-28 0B:32:46

202304-28 08:32:43

202304-28 0B:32:46

202304-28 0B:32:47

202304-28 0B:32:46

Pateikta =

202304-28 04:12:46

202304-28 04:51:34

2025-04-28 03:04:47

20230428 05:06:16

202304-28 04:40:09

2025-04-28 04:23:21

202304-28 03:17:14

202304-28 03:36:39

2025-04-28 03:51:15

2025304-28 05:10:40

PerZilréta =

Perzidréta <

Darbo ID =

Standartizavimas 5 (6593365)

Standartizavimas 8 (6939692

Standartizavimas 9 (6363851)

Standartizavimas 3 (61031502)

Standartizavimas 4 (6230200

Standartizavimas 6 (61130177)

Standartizavimas 7 (61103569

Standartizavimas 1 (6936725

Standartizavimas 2 (6291493)

Standartizavimas 10 (6811447)

Tagky sk. # Tikelumas # Absoliutus skirtumas % Bendras skinmumas *

32

20

19

15

3

Metikslus 5
Metikslus 5
Metikslus 5
Metikslus 4
Metikslus 3
Metik slus 3
Metikslus 3
Metikslus

Metikslus

Metikslus

-

+3

+3

Pateikta +

202504-23 13:27:50

202504-23 13:27:53

2023-04-2313:27:54

2025304-2313:27:48

202304-23 13:27:49

202304-2313:27:31

202504-23 13:27:52

202504-23 13:27:42

202504-23 13:27:47

2025304-2313:27.55

Pergidréta



Reiskiniai



Il dalis

11.2. /(1 —x)2 + |1 — x|, kai x > 1;

(2 taskai)
11.2
JA=x)2+[1-xl=1-x|+1—-x| = Uz teisingg
kvadratinés Saknies
pertvarkyma.
= 2|1 —x| =2(x—1). Uz gautg teisingg
atsakyma.

Ats.: 2(x — 1) (arba 2x — 2).




112,

L

Sprendimas \5(1\-— 1 W-x], hatX>1 | M-x1*4 [1=X1 = [1-¥)*= (1-x) =

z
. T
‘41-'10'1.)’131-44\/: «_1_-2=va -.:1-}:'-""")'

(Als.: -X+ )(2

1 taskas / buvo vertinama 0 tasky
Negauna pirmojo tasko uz kvadratinés Saknies pertvarkyma



11.2

- atsakyma pateikite forma Va (¢ia a € 7).

(2 taskai)

i pr— ] p— 4 1 1 1 W a . a .
Y ? VIS _ ﬁ.e,ia 5 ba 251154 _ (25-15)3 ) L{z pritaikyta bent
3 V T — — 1 4drba viena Sakny arba
oy i, fomer 34 34 . .
VZI5-4I5 425 415 11 1 laipsniy savybe.
3 = [— V15, arba 254154 25
V3 3 — = (3 ) 154 arba
VZ5- V15 34
i3 —, arba 25154 T
. - 4
B 25 (2,
4 [25-15 34
: 11 1
HE] 3 254-154 (25-15)4
i N3 /]
1 . .
+[375 2E.15\T Uz gautg teisinga

= V125.

Ats.: V125.

1
(557) = @55y =
1
= 1257 = /125.

Ats.: V125.

atsakyma.




11.2.

11.3.

Als.:

' |

77

v\

. 74. 8
Sprendimas (00:5) o 3

1 taskas / buvo vertinama 0; 2 taskais
Saknis prilyginama nuliui



L |

rSprcndimas
AT . e Rl d 5
3 2/IRS ‘Vﬂqf Vis _ 343304525
%W i | Yizo
25 =J9Y33045:25 : Als.. 125

[ T > s

1 taskas / buvo vertinama 0 tasky
Pritaikyta Sakny savybé — atlikti veiksmai su posakniais



Logaritmail



11.3. lngas(\/a);

(2 taskai)

11.3

logas (Va) = ;loga(va) =

Uz teisingai pritaikyta
bent vieng logaritmy
savybe.

Ats.: 0,1 (arba l).
10

— 1 (aé)—l 11
~ 5'98a 5 2 10

Uz gautg teisingg
atsakyma.




13.

L

Sprendimas

Vi, R

/6~ AW = %[0‘70\\/:\7




18. Skaiciai logz 17, log, 17, log,; 17 yra trys iS eilés einantys aritmetinés progresijos nariai. Nustatykite

skaiciaus a reikSme (Ciaa> 0,a # 1).

18 (4 taskai)

log, 17 —logy 17 = log,, 17 —log, 17, 1 Uz pasirinktg teisinga
sprendimo buda (pvz.,
aritmetinés progresijos
apibrézties taikyma).
2log, 17 = log,,; 17 + log, 17, 1 Uz teisingai pritaikytas
logaritmy savybes.

2log, 17 = -log; 17,

6 & 1 4.1 1 -, 1 Uz !:cisingg logaritmy pagrindy
08174 0817 suvienodinima.

4log,-a = 6log,, 3,

log,,a = Elngl? 3, 1 Uz gauta teisinga atsakyma.

3
log, a = logy, 37,

3
a =32 = 3/3.

3
Ats.: 34/3 (arba 32).



—/—-

18.

Sprendimas @, & (€ = fyt /' ere) é0ady pquao

t-a=c-4 | f‘./g Lony 1Y :30 o
Loga ¥ ~dogs 1% = leyaxly ~Logall - o ol - SREE “T Y log,l Y
L@q/?--l‘g3‘?"lojz¥(¥""c5¢"(- e Eq: 3—‘;43LQ33\‘4 . g
Loga 1y —10j 514 = ko gyl =0 B iioyyie of Loy 1%
R T 4
To -31- 3
oy Q A = Fleaagit
T3 21 ) .
N 3-’\“. s = { a(%bss‘;)”“ K%
e e
Loy 1% WA al%
2t:P; T



~u




2025 Bandomojo uzduotis; B lygis

17. I3spreskite nelygybe log: (12 — x) > log(3x + 15).

17

12— x > 3x + 15,

Uz teisingail sudaryta tiesing
nelygybe.

Arba nubraizyta skaicCiy tiesé, pavaizduoti
nelygybiy sprendiniai ir pazyméta jy
sankirta.

Ats.: x € (—5; —%)

—4x > 3, Uz teisingai iSspresta tiesing
x < —%; nelygybe.
{ 12=x>0, Uz teisingai sudaryta nelygybiy
3x +15 > 0; sistema.
3 Uz gautg teisi tsakyma.
< —2 Z gauta teisinga atsakyma
4
x € (—5;12).

(4 taskai)



17

L4

cndim

/74’(12//()7/?&‘.(5/9%/6")
//Z’/(75/(~//r
IXZ7 S5 —42

==K 7%}/«'K&)
_—

Ats.:

)

2t:P; A



Sprendimas

13 =X7 3K 4%
~ 4R 2 3[: (- ®)
k== 05

Al'l)o \ZU"

B3 +15>0 "oy a

f

‘ Ats.:

4 t;
Pavyzdziuose buvo jvertinta 4 t;
3t



2023 VBE (pagrindiné sesija)

B=20. Duotas reiskinys log ,(2-3x)—log (4 +x).

20.1. Nustatykite Sio reiskinio apibrézimo sritj'®.

(2 taskai)

Juodrastis

20.2. Isspreskite nelygybe log (2 -3x) = log (4 + x).
(3 taskai)



20 5
20.1 2
[2-3x>0, 1 UzZ teisinga1 sudaryta nelygybiy
J14+ >0 sistema.
I' 2 1 Uz gauta teisingg atsakyma.
x<—,
1¥°3
| x >4
2
—4<x<—
r 2) s 2
Ats.: xe| —4;— | (arba -4 <x <=).
L S 7)
20.2 3
log, ,(2-3x)=log, ,(4+x), 1 Uz teisinga1 sudaryta tiesing
2-3x<4+x, nelygybe.
—4x <2, 1 Uz teisingai 1Sspresta tiesing
1 nelygybe.
xrz-——.
2
2% 1 UZ gauta teisingg atsakyma.
xe [— 4. —J
3
l
2
Arba

nubraizyta skai¢iy tiese, pavaizduoti nelygybiy
sprendiniai ir paZzymeta Jy sankirta.
1 7

a2

2 e

2 1 2
Ats.: xe [— = E] (arba ——=x < E I




~——‘--- P - Nors sistemos
Sprendimas néra. bet
23 L Utx Zo 2 sprerld;if:uﬁ;eidﬁa
oL 73 A y! =4 ! :;.lpwfzj;;na apie
— (G < . / - 15t
Sprendimas o
=37
~“id t;‘ ""'31{ 5{-‘! * X _.3 5 j
i - 2
s M 2 - 3
“ ad L(J v & < C [fn‘ﬂ‘ :f.#" 3)
b4 P 3 |
v/ 0,5 Ats: xg [-os ; § )




Sprendimas {i*}f oo [h3e]:3 - X:;‘_;E

94420 |9 D x>_4y

D¢ é/—%},‘—j-)

i

Sprendimas

1-3x G4 [+34-4
(x>_2(iq

F-

I
X € [‘%f%)

Als.:

i}fméjimaa
neteisinga, bet D(f)
kalba apie
apibréZzimo srity,
todél nelaikome
knitine klaida




Sprendimas Cog 03 (23,9~ foge,s mw;;;

| '1 ~ix>0 } { Ix>=-2 “)jx“:"'_'rf
t GtX~0 X = X S-Y

_________ X€ C45-5)

-;i'pr-:ndinms é"g 3 (2-3x)> Lv_!.-,: (W'H H)

-3¢ & Yo X

~kx< 2

x> =

4
XF2Y

Als.: ™ >, -

e EN

Pirmasis tagkas

Pirmasis ir
antrasis tagkai




Pvz. 6

' Sprendimas
D=3x 7A

- 3 > -1

~3

Sprendimas

£,

s [A=30) &

4;;,,:1)

Antrasis taskas

Néra treciojo tasko




Sprendimas

Sprendimas

2-dx 20O
=> ’}x?”Q
xA’a,

UrX7e

x =\

; //C

2

Ats.: Xé(“\—\ ) '.2—5-_

2- 3x>714+>‘
—Dx-x Z 4~ 2

- UV 7/9-
Ux42

xé;f

)

%—*—7 D—fvﬁ( '-4
<

Ats.: X< é(—-\,{ Al

3)

(2)

Néra pirmojo. yra
antras ir trecias,
perrasymo klaida
antrojo tasko
nenubraukia




_T, i Néra pirmojo, nes

TS =77y
20.1. | Sprendimas 03 {f_,.: v ;;A nustatinéja ne to
,f‘ .?l' .,f 3}{ . E 1 | reiskimo

i+ ¥ — 7Y "*—,.E" {(! ) 7 apibréZimo srity.
Y4x # 0 X = -% A f"' e X({/“?? ?) |
Ll:‘." . -t - . oA g
Sprendimas A3 2 5 Pirmojo néra, nes
Ce -1x) > foom 2 nepakeiiamas
93 {‘2 ; J - {é‘: o, 3 f(f * A ) ~d x> I’ f( "‘4’.} 1 | nelygybés Zenklas,
"7;:;3(—-?“—33’/-(5';:,/;&!.. ("’f"f z’f,}iﬁ) X < ~d antrojo néra, nes
cg.::’;{) i . 3_,.{ L4 - P ,-"‘ Lo C t' -LA_J’-‘) . - I_.:!"? ﬂﬂmiﬁiﬂgaj.
& _:.-;-}I T+ = 2 X > =/ I ot ‘ < Emﬂdia'
—3x - racionaliaja
_ - X 4o Als.: / o
L 4 x =5 / ;; __; XE (-— 4/;- —-; :lilgagyb@_ Tretiasis
S agkas yra




Pvz. 17

(2}

Sprendimas 5=k

QOgﬂ‘:,E‘l y"',j’xj (H*ﬁ}‘“ .

_ 25w A ~5X Z

'Q"-"‘_‘]c.ﬂ..(h-}x) — >0 X <3 i

a-5y >0 | Ats. }{6( l{ >
Sprendimas A
> A

"l.n—"‘ln 1:{_1 7:;;:) [Jf} 0,3 (44x)

a-3xZ MHX

—-h = A .

X 0.5 Als.: X < 'O\E

MNesvarbu, kad ats

teisingas

Antrasis taskas uz
tiesinés nelygybés

sprendima




2024 VBE (pagrindiné sesija)

24.2. In(ln x)<0.
(3 taskai)

Uzd. Sprendimas ir atsakymas Tatkai Vertinimas
24 5
24.2 3
Inx>0, 1 Uz teisingai sudaryta nelyeybiy sistems reitkinio In (Inx) apibrézimo sri¢iai
x>0, nustatyti.
In(lnx) <0,
Inx<1, 1 Uz teisingai nustatyta x reik&miy intervala be apibrézumo srities.
X=e
x>1,
x>0, = l<x=e
1 Uz gauta teisinegs atsakyma.
X=<e. £ 2q atsakyms
A x€(l;e].




&)

24.2.| Sprendimas
b (s )& © Lalluk )to, kAL
Ly EA
s plak 209
£ Sxro Lttt lye
b X 7Oy had A7 rte = > s&/0’
1. !’: M o/, 2/ f(é(f,'-tv) e "'.] 3t
A2
'Als.: /é/’{l'tj
24.2.| Sprendimas 2 X0 1 > 7 o> E7
ol oo fld M=yl =>{ w0 =y RE[1;E]
— cas L X < >
o780 %)< b A nx <A Sine e
3t.

)

;Als.: X 6{‘{5 e]




24.2.| Sprendimas QH (

i3

2t
Unx <tln &
x é 'Q_ I
Ats.: =l &
IR _ s %R xele) 4
24.2 Sprendimas —

] Pl x)8 €. 4

Biw €4

Cox & Qo et
| WS 1t.?

A Sy >
E‘L

x £ (-9 - e*]

Alts: :{gt’cm - et




242,

i3

24.2.

Sprendimas
Ul )€0 /il X>0
b X <0
X<
¥el0; 11
At YE (szf—_[
Sprendimas 9
QGn (Qﬂ H\ <O E Y '
W £0 U X €D S yopiaiis i
QG‘)L.:-L <~ q%{“‘. "6“’ A X
% < «‘\
E.J“».i*.-:.: ;{L([ﬂ ._."1. 3

1t. ¥

1t.Y




Trigonometriniai reiski

N

6.4.3. 50 % taisyklés taikymo pavyzdiiai

ai, lygtys, nelygybés

Neatidumo -

komunikavimo
klaidos

50 % taisyklé

Grubios klaidos

Negrubios klaidos

PlokStumos AB—-CB+CD—-—ED=AB+BC +CD + DE = AE. AB—-CBE+CD—-ED =AB + BC +(CD + DE = AE.
vektoriai
- - o fra 3 i 3 - f B Y T g o fra 3 N | - Y .q S —
sin® x—cos” x (sin - cos)|sin +5in cos+cos sin® x—cos” x (sin— cos){sin“ x+sinx cos x+cos” x
Trlgunnmetrmes — — tcosx = '[ — J+CDSXZ —_—tcosx = { — J+CDSI =
Iygtfs ir 14+0,55in(2x) 14+sin cos 14+0,55in(2x) 1+sin¥ cosx
lygybé (sTn- cos) (510 €0%) | cosx = Sinx — cosx + Cosx = sinx (sin—cos)(A+sin_cos ) 4 o5y = sinx — cosx + cos x = sinx
nelygybes 14s5in cos ) 14s5in  cos '
sin® x—cos® x (sina— cu&u][ﬁjnz a+sina cos a+cos? {:t} sin? x—cos? x (sina- EUSM][S]HZ a+sina cos a+cos? {I}
—_— 4 (0S5 X = — — 4 05X = -
1+0.5s5in(2x) l14s5ina cos o 14+0,55in(2x) 145N cos o
sing — cosa)(14sine cos o . sinx — cosx)(1+sinx cosx .
cnsx:f* - _]( }+cﬂsx=5mx—msx+ cnsx:( _:“r“ ]+cosx=5mx—cnsx+
14sina cos o l14sinx cosx
cosx = sinx. CosSX = sinx.
Pirmyksteé [(x? 2 1y — 2 2 — [ 4y 9.2 _ _ =t
24+ 1) de= [+ 1D+ =[x+ 22+ 1= fl = = [ = [—dx =
T +x- 3 (x- 11[x+£ e—Hx+2 x+2
funkcija ir ) Ce+2)
. x5 2x% . .
integralas =T+5+x+C =In|jx+2|+C




Grubios komunikavimo klaidos

Negrubios komunikavimo klaidos

B| =2, (ﬁ) = 60°

1pvz. |al =1,

d-b=1-2-60°=1.

2pvz.@a=1,b =2, (ﬁ) = 60°,

@-b=1-2-cos60°=1.

E| = 2, cos (ﬁﬁ;) = 60°,

3pvze. |d| =1,

G-b=1-2-cos60°=1.




2025 bandomoji sesija, B lygis

12. Duota funkcija f(a) = sin(—a) — tg (a + 540°) - cos a.

12.1. Apskaiciuokite f(30°).

12.1

(1 taskas)

12.2. Pagnskite, kad f(a) = — 2 sina.

f(30°) = sin(—30°) — tg (30° 4+ 540°) -

Uz gautg teisingg atsakyma.

(2 taskai)

12.2

f(a) = sin(—a) — tg (o + 540°) - cosa =

= —sina—tga-cosa =

Uz sin(—a) = — sin(a) arba
tg (a + 540°) = tg a.

sin o

= —sinoa —
COSs

= —2Zsina.

‘cosa=—sina —sinoa =

Uz teisinga pagrindima.




1. ndimas 0 . o A o
Sprendimas ‘K‘O)" bl‘\@%) - (p’ (30 + $40) . con D) 1
— Ot., pvz
"
1t.,
B
12.1.| Sprendimas 5 (-8)- 18 Cov 140 + co3s = .
‘ ‘;\f.(‘:s;))- VB(:Q")NU)'\:%:() o | _(5 3 r‘) =/ — == I Ot. Nera
B e As: g laipsniy, ="
12.2./Sprendimas 8o - . .. S ' — ~—
|
12.1.) Sprendimas
- , ' M . . .
(30) =58 (=30) ~da 2¥ t30¢°) L in o = —1 - Ot., néra laipsniy
' Als. e 4
12.2.| Sprendimas - e —— =
Los
12.1. Sprendimas —
(1

} Ats.: — 4 laipsnio;nors
12.2.[ Snrendimac ‘ reikSmés nepateiktos

| S0 = #3530 )- ?/,o‘, 5403 . covs0* T —— I 1t., buvo pvz. néra 1




12.2.| Sprendimas M) = (4 45U ) -oad =-Caund e

‘*fsza’&-g,(-é 500" sy d = ~1adL 1
“a d <G L L0 G d + K

A ‘;" A -g ,‘ - |
122 [Snrmsndineas @ |

1t uz sin(-x)=... arba tg(..)

[ S (
12.2. Sprcndimas ' “E:“— e ———

] . | ° "vv p _»' e —) ' ) (2'

L
i Ot
12.3.|Sprendimas  , R ,




12.3. Isspreskite lygti f(a) = —1 ir nurodykite jos sprendinj, kai 90° < a < 180°.

(2 taskai)

12.3

—2sina = -1,
. 1
sina = -,
2
. Ik . 1 a
a=(—-1) arcsm(g) + 180°, k € Z,

a=(—1)%-30°+ 180°, k € Z.

Kai k = 0, tai a = 30° & [90°; 180°].

Kai k = 1, tai « = 150° € [90°; 180°].
Kai k = 2, tai a = 390° & [90°; 180°].

Ats.: o0 = 150°.

Uz teisingai 15spresta lygti.

Uz teisingai pasirinkta sprendinyj,
priklausant] duotajam intervalui.




JSprendimas - &\\'“A ==\\ \-Q\ = !) ﬁ,\__-, -\ Ap° +130°-
%\.“¢%
A= Ghne | &

Wromny 3 +W00 L ey
A= . 30"‘-\900 W el

g= C ray A= GW\C . ype y.moos'So\hdr\ ‘Als.: hi

4= Rpe

R

2t, 1t




11.4

2025 bandomoji sesija, A lygis

sin(x + 100m) = 2sin(=x)

tg(x + 11m)
(2 taskai)
11.4

sin(x4100m)-2sin{-x) _ sinx-2 sin(-x) _ Uz m{singai pritaik}ftq

tg(x+11m) tg x sinuso ir tangento
_ - perioda

— sinx+2s5inx — 3 gin x - r::_Jﬂx — 3 cos X Lz gautg teismga

tg x zinx atsakymag.

Ats.: 3 cos x.




8

11.4.[ Sprendimas
M(\' “;0;\.:““‘(.‘_) - ’l*\l°(‘.\.~n\)‘ 0-"\\01/\0\" A X

!1 (('H:\ g ‘3\ an

L A‘Jc:\ T wn X U WD« wnk A Al BT ank = 1, P
A\ TN ('l\ 1 e A ‘ ALs.: RN
)\ §&(V°44i\o . ol (e v by b fa -

&

11.4.| Sprendimas
M - @ JOCT 1 Lo X Y JC0G = A AN "‘3. WX S .\én\_\( ¥ 2anx O BN (e

—

48. 4K 1t, P

——————

| —

|- ‘ iy
"‘C 3 ) s

s =

L

3

‘.'—“3-3 Sin Ll 0«\, J




11.4.| Sprendimas ) ) v %
A1 7. ¥ )ﬂ*x g
- - SIO N
o Y4 A X - ’)»‘G-L ¥

- S“\‘ » 2,1”",\ - g t /9w l)—)‘ ’TI—- - “Lq(‘ojy
| - o T N q <

\

.%(H 11v) \‘5"‘ 4‘(7() Ats.: \&'ﬁ}(; e CO2X |

1:c, A;
11.4.| Sprendimas sm (x+ l&iﬂ%& : ,‘h‘.a““"‘q el w ey ’ wr i‘.ll_‘l-l'ﬂ‘ .°°;.'“l‘=
{5 x4 !9’ ',o'; e T eOn 1

. (WX ¢ 2AWXYCOON 2k conx MMACOMK | 4oiscoan L iinds

arae ——

rax ey

Pr——— e —

l ALS.D whda § “Jt

1t, P (0..1t)



L

11.4.[Sprendimas Sin(¥ 44007 ) =R 81n(-X) _ 3y "COSTEET Tlosxisain4ss]; ~2 sinf4. iy)
tqlveqa4m) jr+€57f -
1 -2 gl Cg71];

\Ats.: {

Ot. (0..1t)
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X
—_
-

16. ISspreskite lygt) sin x = 5sin 3
(3 taskai)

Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
16 3
2sin=cos= — 5sin= = 0. 1 Uz teisingai pritaikyta dvigubo
: _ _ _ S R _kampo sinuso formule. i
sinZ (2 cos > — 5) -0 2 I‘-:_n 1 taﬁ}-:‘quui kickvicn:?g
—S & e e teisingai i$spresta lygt.
sinz = 0, cos== 2,5
"_E‘ = 1k, k € Z, (sprendiniy neturi).
x =2nk,k €L B
Ats.: 2wk, k € Z.




16.

Tk w0 wk GmE e
5 ; 2 ".)'
24‘03@3; $5nz g; wn w,w (r <1
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= N YT/ Ats. ¢7 s
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2t, 1t



Splendlmas
snx=5sin (% X)

Ssin (A x4
Sin x =F5EY- am(lx )
Ly ¥ = L) L0 N (ax)

sn X = qo S\ X s <
o X ~H4Csx- sy x=C
= X (‘\ - WOws x) -0

16.

(3)

“sn x =0

X = IL_.T\\>léz
2

4- LOwux=0
Hows x =4
Oy x= A

o
*’--{MCCOQ :—ofJNL)sz

2 X"F-fﬂl( ez

Ats.: y-+axcco.~.4- wirk, ke

16. .\p‘rcndlma_\ . _% e 0/ (-j) T
Wksg"“‘z 4 223 % 3
76«*-59(4«\—:—_ =) —/)A A&d
ik -5 A g cwnl=0
%K~5-§_ e (£ 2)=0 | ——
l?ka x - _?E 2 ¥ = () ‘»Als.. -//[ 1(@

1t; sinx=0 neduodame (0..2t)

0t; klaidos supaprastino sprendimg (0..1t)




2024 VBE. Pagrindiné sesija

24. Isspreskite nelygybes:

24.1. E{}SI{:%;

(£ taskai)



- monmm

Arpra L SLLASASAnELr AA LEELrLLsw ] SAsmaLe

" OEUA RS RE R

24 5
24.1 2

I biidas ] Uz teisingal pasirinkta

J2 nelygybeés sprendimo
COS X< — strategija.
_I.""
I n ] Uz gauta teisinga
X, =-—ten=—, atsakyma.

T k< x< T ionk ke Z
4 4
Ats.: :+2nkm{ ?4E+Enk1 keZ

(arba xe[g+2m‘r: ?-I—Enkl ke Z).
)




111 biadas Uz teisingai pasirinkta
nelygybes sprendimo
,.U.E strategija.
COS X < ——,
2
2
COS X — £ <0,
2
2
CO5 X — £ =0,
2
J2
Cos X = ——,
2
m
xX= _|E+Er|:k,ﬁ[ =4
J2 1 Uz gauta teisinga
COs X— ? < () atsakyma.
— + — + — .
T 18 n 9n X
4 4 | 1

Ats.; §+Enk=ﬂxﬂ:?+2nk, ke ”Z

(arba xe [E + 21k

7
Tnﬁ—Enk\!,keE}.

J




T A - ~ (@)
24..| Sprendimas .« J;j gt o 0 T+2n o 10
7
Ké(ﬁ 2iny B ap, ] ne2
R e iy Ly
'i/LrI"*ﬁ
/«ﬁ{ﬁ\/z_a X
'l Y 1 |
iA[S‘: ’(6%*‘2'&*\— ; 1‘5—(422‘,,\“)"61
24..| Sprendimas /s x £ \JI L v-YE (D 7

1t
IS brézinio neaisku ar tai y=cos x grafikas.
Gal y=2cosx?

1t
IS brézinio neaisku ar tai y=cos x grafikas.
Gal y=2cosx?
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™
xe=t q#mk.kez :
=0 -
i E
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8 Y
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IAtS xe(n*mk\ »mk\ tel

24.1. Sprendimas oS X £ ey AN R Y. n o
| v QT——_IFJP.H -

Fi T X

/ \
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A e RaEant e Son)

1t
Net. nelygybés

1t (Il bado)
Grafikas netikslus
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ARBA Awi x€ /.2 sink; l‘? +7hk),L(’Z

i
|
x< II i x€ s el f

Ats.: x€ (e A1nk j ‘_{.’.nn‘t),&q

1t (11l budo)
Grafikas nepilnas

1t (I ar Il bado)
Ne x<...

O cos x<....
Nors ats geras.



24.1.

Sprendimas Cos X = \fi
=
el

X “t% e,

e\ (2 ol ez | Taanle, ke )

Als.:

I «'mk laz.)

24.1.

Sprendimas

Wl X =

1t,
atviri int.

2t



24.1.

241.

Sprendimas

N ‘— —
44 Cosx < °F- x.=00(ccm>(%)={(f
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Sprendimas

>, = areess (L )=5 M xf[ﬂ+2rzk -m-*l"‘() k€Z )

‘Zﬂ Ats )\f(ﬁ IT[’()——-WUUQ) kez

2t

2t



.| Sprendimas V2
Z

2

1t



P T N N e S = T S =T e g Y
>

el ettt Sttt - -
(2)
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24.1.| Sprendimas (AX < V2

2
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, X =*aneens (2 425
1 o T |27 ! 1t, Il badas
XEZT ARk heZ

o e T g vy
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Sprendimas
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2t

Grafikas netikslus;
Il btdas
k priklauso Z néra;

2t
Grafikas tikslus;
Il budas,



:h:"u"

Uz teisingai pasirinkts
nelygybeés sprendimo
strategija.

Il biidas

2
COS X <

-1 k\{{
T

A 1
X, =—E+ETI:=E,

4 4

71
E+Enka:x{§+2nk,ke£.

Ats. - E—i—Enk-—ix{%ﬁ—Enk, keZ

(arba xe [E + 2nk; Tn + E'J'Ek\l
4 4 J

ke Z).

UZ gauta teisinga
atsakyvma.
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73R Bk 2 2
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Funkcijos, jy savybés (simetriskumas, funkcijos nuliai)
2025 bandomasis egzaminas. B lygis.

16. Duota funkcija f(x) = 2x?*(x + 3).

16.1. Nustatykite tasky, kuriuose funkcijos y = f(x) grafikas kerta Ox a8}, abscises (x koordinates).

(2 taskai)
16.1 2

2x%(x+3) =0; 1 Uz pasirinkta teisingg

sprendimo bitidg tasky, kuriuose

grafikas kerta Ox a8], absciséms

nustatyti.
2x? = 0arbax + 3 = 0; 1 Uz teisingal gautas x reikSmes.
X1 = ﬂ, Xq = —3.
Ats.: —3; 0.




16.1.

Als.: ZQ‘ %)

1tp (1..2t)



16.1.

Als.:

1t; (0..1t)



2024 VBE. Pagrindiné sesija

25. Duota funkcija f(x) =2024 " — , X R
2024 °
25.1. Nustatykite, kokia yra funkcija y= f(x): lygine*, nelyginé®* ar nei lyginé, nei nelyginé.
Atsakyma pagr)skite.
(2 taskai)
25 1
25.1 2
. 1 Uz teisingal
f(-x) =2024 " - 2024 pasirinkta sprendimo
__________________ badg.
1 . . 1 Uz pagrindima, kad
- 024" 2024" = — 024" +2024" |=—f(x). funk::.ija yra
nelyging.
Ats.: Funkcija y= f(x) yra nelyginé.




25.1 2 taskai

Jei parasyta teisinga funkcijos f (—x) israiska, skiriame pirmajj taska

. w . _ —xX 1 - 1 _ X —
Jei parasyta f(—x) = 2024 o 2024" = —f(x),

skiriamas antrasis taskas

Jei parasyta f(—x) = 20247 — 2{1214—I = —f(x), neskiriamas
antrasis taskas
Jei parasyta f(—x) = 20247 — L= 2024~

2024~X  2024%
neskiriamas antrasis taskas




| Sprendimas
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Funkcijy isvestines funkcijos ir jy taikymai



Vertinimo gaires

Pagrindimas, kad funkcija jgyja didZiausig/maZiausiag reikime gautame kritiniame taske.
Pastaba: salygoje turi buti nurodyta funkcijos apibrézimo sritis. Jeigu apibrézimo sritis nenurodyta, ja mokinys turi nustatyti.
Jeigu apibrézimo sritis atviras intervalas, turi buti aiskios iSvestinés reikSmeés nurodytuose intervaluose:
e skaiciy tieséje pazymeti zenklai +/-
ir/arba
e apskaiciuotos isvestinés reiksmes intervaly taskuose
Jeigu apibrézimo sritis uzdaras intervalas mokinys gali rinktis nagrinéti:
e iSvestinés reikSmes intervalo galuose ir kritiniuose taskuose;
arba
e intervala kaip atvira.
(Sis Zingsnis vertinamas tasku, todél praleisti pagrindimo negalima)



Vertinimo gaires

Taisyklingosios trikampés prizmés ABCA, B,C, taris apskaiiuojamas pagal formule

V(x) = g (81x — x*); &ia x yra prizmés aukstinés 44, ilgis, x € (0;9). Nustatykite
x reikSme, su kuria Sios prizmés tiris jgyja didZiausig reiksme. (4 taskai)

Teisingas sprendimas

2 pvz.
1 pvz. Neparodyta grafike kur funkcija, kur
iSvestiné, taciau parodyta, kad butent iSvestinés F(x) — + —
reiksmes skaiciavo. M(x) 3 Jg 3\@ X

V(1) = 19,5vV3 > 0 N~ N

V'(8) = —27,75vV3 < 0

S EN — N x =3V3 yra maksimumo taskas, kuriame

0 33 9 g funkcija V(x) jgyja didziausig reiksme, kai x €

T Y~ (0;9).

x = 3+/3 yra maksimumo tagkas, kuriame
funkcija V (x) jgyja didziausig reiksme.




Vertinimo gaires

Taisyklingosios trikampés prizmés ABCA,B,C, turis apskai¢iuojamas pagal formule

Vix) = g(81x — x3); tia x yra prizmés aukstinés A4, ilgis, x € (0; 9). Nustatykite
x reikSme, su kuria Sios prizmés turis jgyja didZiausig reikSme. (4 taskai) C;

- |

Grubio§ klaidos

1 pvz. Neparodyta grafike kur funkcija, kur 2 pvz

/Y\
I 3

iSvestine

0

3.3 9 x (x) 0 3.3 9 b

x = 3v/3 yra maksimumo taskas, kuriame x =33 yra maksimumo taskas, kuriame
funkcija V (x) igyja didziausia reiksme. funkcija V(x) jgyja didziausig reiksme.




2025 Bandomojo uzduotis; A lygis

15. Imoné per ménesi pagamina x tony produkcijos. Sios produkcijos gamybos iSlaidos (eurais)

apskai¢iuojamos pagal formule I(x) = 200x? + 300x — %x3; x € [0; 60].

15.1. Tarkime, kad jmoné per ménesj pagamino ir pardavé 3 tonas produkcijos. ApskaiCiuokite jmoneés
gamybos 1Slaidas per §] ménes;.

(I taskas)

15.2. Imonés pajamos, pardavus vieng tong produkcijos, yra 9900 eury.

Tarkime, kad ymoné per ménes] pagamino ir pardavé x tony produkcijos. Parodykite, kad vieno

meénesio ymonges pelnas (pelnas = pajamos — islaidos) eurais lygus P(x) = %xg — 200x% + 9600x.

(I taskas)



15

15.1

4
1(3) = 200 - 32 + 300-3—5-33 = 2664.

Ats.: 2664 Eur (arba 2664).

Uz gauta teisingg atsakyma.

15.2

Jei per ménes] pagaminama ir parduodama x tony
produkcijos, tai pelnas:

4
P(x) =9900x — (2[](]x2 + 300x — §x3) —

- ‘—;ﬁ — 200x2 + 9600x.

Uz gauta teisingg pelno
iSraiska.




15.3. Nustatykite, kiek tony produkcijos reikia pagaminti per ménesi, kad ja pardavus jmonés ménesio

pelnas buty didZziausias.

P

(3 taskai)

15.3

P(x) = 4x2 — 400x + 9600.

Uz teisingai apskaiciuota
iSvesting.

4x* — 400x + 9600 =0,

Uz kritiniy taSky suradima.

x=40, x=60.
D
0 40 60
P(x)

Ats.. 40 tony (arba 40).

Uz gauta teisingg atsakyma.




16.3. |Sprendimas
|
P!(x) = «x"~400x +5C00 PRV =,
e ¥
‘(kz'('OOv +9(00=0 P(x) /"'::‘ \, 60
[ "
@:6900+ , ik P(DO)-“‘
koo $ 90 I & s
X(,2° ¢ LGO P(s0) Ats. &0 3t
153, Sprendimas PC) = 3 x2 -800 v 2+ 9600« mox
‘P/(")= (hrl" WOOx +9G00 £ ' :
fei €. L. 20 AN 6o
i\y - \\OOV +t9600= ' .
\OOx‘\'.;WOO g/q X mong =10
Dm/‘a 000 -\ - 1 - ]400 = YOO 2 t:
< __3_&0=l\0 = 100430 gq Ats.. X =40 (¢t.) P: A




15.3.

16.3.

Sprendimas

12(50)= /Y666¢€, b¢
byyiloo _ | '
P( &IC’B’ '_5;" G ALt P(>)= 4492292

P60).. 1.t -\/W@@o Pll)= 1933 vids.,

3

42
X= 280228~ sodw={ ¢

0t(1-2t)
3 .
P(?C) X L/ CEEEY } ((/C) J"J{%i% [Ats.: v[) J(-mu
Sprendimas %: 0 - )
, - % " e . .
;,5 gﬁiwo P(tf():;"fd‘ﬁw"'pa*%wifd:’[‘{g 3% didzraust 4
xg-fwx""“’“ 20 P :%:w-;ac-ecf’ﬂw'w:”‘mc”
- “pud 2t (0-3 t)

= 100+ <00 .

Ats.: L(&

el



2025 Bandomojo uzduotis; B lygis

13. Ukininkas ketina sta¢iakampio formos 64 m? plotg aptverti tvora ir jrengti

aptvarg vistoms.

bid

13.1. Vienos aptvaro krastinés ilg] pazymeéje x metry (zr. pav.), parodykite, kad aptvaro perimetras (tvoros

ilgis) metrais iSreiSkiamas formule P(x) = 2x + 128x~! (¢ia 0 < x < 16).

13.1

(2 taskai)

Tegul aptvaro krastiniy ilgiai yra x ir y. Tada

Uz aptvaro krastiniy

=2x + 128x71,

Xy = 64, ilgiy iSreiskima per x.
_ 64
y=—
64 128 Uz gauta teisinga
Plx)=2x+2y=2x+2 ? = 2x + T = P(x) i3raiska.




13.2. Parodykite, kad aptvaro perimetras yra maziausias, kai x = 8 m.

13.2

128
P'(x)=2—-—=0;
X
2x% - 128 =0,

Uz teisingai rastg
iISvesting ir prilygintg
nuliui.

x; = —8 (netinka), x, = 8.

P'(x) /”—__YT\\
f?'{:r} 0 \

Xmin = 8.

,/

min

5 16 X

Uz teisingai surasta x
reiksme, su kuria
1svestiné lygi nuliui ir
pagrindima, kad su Sia
reik§me aptvaro
perimetras yra
maziausias.

(2 taskai)



13.1.

13.2.

Sprendimas "(,0 I X Pty
nalies 2 L-1Lst = O

o b
fiA% & =2 l'{llb}
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& ° e
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16.2. Parodykite, kad f'(x) = 6x° + 12x.

(2 taskai)

16.2

f(x) = 2x3 + 6x%;

Uz pasirinkta teisingg
sprendimo biida 18vestinel
apskaiciuoti (teisingal
pertvarkyta funkcijg aprasant)
reisking).

f'(x) =(@2x* +6x*) =2-3x+6-2x =
= 6x* + 12x.

Uz gautg teisingg atsakyma.




16.z;prendimas ‘l(’\\’ 1} (av)

&’(;Q: 1:} o le
£\ = 6F +\Lx

iR 9 A

ﬂx)_—gxa-% = L T
¥ 225X 462X=6 X %412 x

16.2. smdim.s ’()) 2 6‘1 13y
fley=ras o

aan

2t
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16.3. Nustatykite funkcijos v = f(x) reikSmiy didéjimo ir mazéjimo intervalus.

(2 taskai)

16.3

2
f(x)=0; 1 Uz teisingai gautus kritinius
6x% +12x = 0, taskus.
6x(x +2) = 0,
X, = —4, Xp=0_ |
1 Uz gauta teisingg atsakyma.
T

Ats.: funkcijos reikSmeés didéja intervaluose
(—oo; —2) ir (0; +00), mazéja intervale (—2;0).




16.3.
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Ity

Sprendimas ) () =6y L-HVZ)( @ |16
Ex 41ty =0
V (bx t12) =0
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5.5. Klaidomis nelaikomi uzrasai (pavyzdziai pateikti 8.5. punkte)

Matematiniai simboliai uZzrasomi taip, kaip nejprasta Lietuvoje ir/arba
naudojami skaiCiuotuvuose bei kompiuterinése programose.

Klaidos, kurios atsiranda jei mokinys jvertines uzdavinio kontekstg, bet to
nenurodes, pasirenka teisinga atsakyma.

Kvadratines lygties neigiamo sprendinio neuzrasymas realaus turinio
ir/arba geometriniuose uzdaviniuose néra laikomas klaida.

Sprendziant trigonometrines lygtis ar nelygybes bent vieng karta
sprendime ir/ar atsakyme bitina nurodyti, kad k € Z. Sios squgos
nenurodymas kiekviename lygties/nelygybés sprendimo Zingsnyje néra
laikomas klaida.

Intervaly sgjunga rasoma be sgjungos zenklo, didejimo mazejimo intervalai

| su sajungos zenklu ar uzdarais galais nelaikoma klaida.

Procenty prilyginimas desimtainiam skaiciui (trupmenai).
Praleista nereiksminga sprendimo dalis (jei ji nevertinama atskiru tasku).



18. Funkcijos f(x) = x® + x% — 3x + 4 grafiko liestinés krypties koeficientas k = 5. Nustatykite liestinés

ir funkcijos v = f(x) grafiko lietimosi tasky abscises, t. y. x koordinates.

(3 taskai)

Uzd.

Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas

18 3
f'(x) =3x*+2x—-3, 1 Uz teisinga funkcijos i$vesting.
3x2+4+2x -3 =5, 1 Uz teisingai sudaryta lygti.
3x2+2x—8=0, 1 Uz gauta teisinga atsakyma.

x =—2 arbale%.

Afs.:x = —2: x = 1%.




18.

Nprondimae g: +'\xg\ ¢ \;g—,g;\ + 4\ e\

Yyaw N W=
\Q:kC\)b.cs ukq O‘FQé,L‘LCLg W O

+\Kb\ =03 ?OQ- ‘30 +L|':(‘l
+'\Xo\ e 3)&“ +AX - 3= XA Fax-13
Fe) = 3- 4+ 4-2 =53

4= B \x-0) +U= F3Ix+4

1t Ot



—

18. \Pundu:c {03 (X x°>.,._(~(()

wf(\o) f@~5 "'5 —-3.944=139

“*0) (xs) (‘<) (3x)-r(¢o) 3x4Qx ~3+0 a=3 &=c=-3

D= € ~hac Q2= &8%4:3 .¢-3)= = 40 (2370)
' x ‘gt\m x..-a&Qx"o‘-_‘*V
wE T ' -8 3

>
|
!
25
)
'
al
|
Ty
3]

L 3 (Als.: -5 .-%\

1t:P(0t)



2023 VBE (pagrindiné sesija)
23. Paveiksle pavaizduotos staciosios prizmeés pagrindas vra lygiakrastis
trikampis. Sios prizmeés taris lygus 54. Pazymeékime prizmés pagrindo

krastinés 1lgj x. o prizmeés aukstines 1lgj /.

mmmmm————

23.1. ISreiske Sios prizmeés aukstines 1lgy /7 per x. parodykite, kad prizmés viso pavirSiaus plota galima

A3 216v3 L.
+  Cla X

2 X

apskaiciuoti pagal formule S(x) = > 0.

(3 taskai)
23.2. Isspreskite lygti S'(x)=0.
(2 taskai)
23.3. [rodykite, kad duotosios prizmes viso pavirsiaus plotas su bet kuria jos pagrindo krastinés
1lgio x reitkSme yra ne mazesnis kaip 544/3.

(2 taskai)



23.2

-, ' 1 Uz teisingai gautg iSvestine.
A3 21643 21643 = ;
+ A LU EN

-2 X x°

33— 3 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
3 2216‘/; —0>x =216 x=6.

X

Ats.. x = 6.

23.2. | Sprendimas

J

ALS.:

Pastaba: Spresdamas lygtj daugina is x ir neparaso, kad x+ 0. Bet sglygoje pasakyta, kad x —
krastineés ilgis.

2t



: x(
23.2. | Sprendimas S[x) i_! 2(5()} X} e TN 1t

(antras)
4 2 2. 3=
Sh): % -_+21652 (‘xi) " J.S_,._(”
6_ ; X = lo&
%— + 24633 - / )_o x +(08 - [ )

(03

x O3 */0853 /’,‘\(‘)’o XN~ =0 Ats.: x =*Srog

Pastaba: ISvestiné skaicCiuota ne tos funkcijos, bet teisingai iSsprendzia trecio ir aukstesnio
laipsnio lygt;.




4 % uxtzo 1t
23.2. Spru\dlm as LY \B i chr‘ £
{ s '(x)= (‘tw’) - +(- JJG%) “xL ?:0 X #0 (antras)
LxX*m -86Y(R=G
VAL
Sk ()05 ¢ (] b 22 20 cpeum [
“ & Ax3 = Jéq/:2
s (x)= &* V3 _ AC\ Ko - U " o___
r X X stox ety A ¢ VL
Pastaba: ISvestiné paskaiciuota blogai, bet teisingai iSsprendzia trecio ir aukstesnio laipsnio
lygt].
23.2. | Sprendimas .| Ot
E 24¢J3
Sz Box’y 206§ = Pox 2 2ti ST Sax -
N
ts.: S'0x)=d3x - '?::?
Pastaba: Funkcija prilyginta funkcijos iSvestinei.




23.3. Irodykite, kad duotosios prizmeés viso pavirsiaus plotas su bet kuria jos pagrindo krastines

ilgio x reikime yra ne maZesnis kaip 54+/3.

233 | 2
S'(x) i S 1 Uz teisingg pagrindima, kad
: g x = 6 yra minimumo taskas.
Sx) 0 6 X
\;\‘min//
Funkcija S(x) jgyja maziausia reikSme. kai x = 6. 1 Uz teisingg pagrindima.

2
2 2
S =S(6)= 2 7‘/5 + ‘166‘/3 =183 +364/3 = 5443,

todél S(x)=S(6)suvisomis x > 0 reikSmemis.
Taigi S(x) = 54+/3.




23.3.

(x4,
)44.
S‘/()-GZ‘/-}* ‘ }6VJ 2/5%-/fw*3515 5{/{/’
]
f/ﬂm’m? =51, Pk
£14 NM{A/’ X

2)

2t



23.3.

1t
(antras)



23.3. | Irodymas

O 1y -

b

W 1 Ny

|

Pastaba: Jeigu lygtis S’ (x) = 0 sprendZiama 23.3. dalyje, tai uZ teisingg jos sprendima skiriamas

_t»

7X

A0~ misimsins tiilbns

5(6) . f T3 ZTb(F
o gy

:5"1@

1t
(pirmas)

taskas 23.2. dalyje, bet tuo atveju 23.2. atsakymuy langelis turi buti tuscias arba jame turi bati

teisingas atsakymas.




2023 VBE (pagrindiné sesija)

21. Duota funkcija f(x)=-x" +3x" +9x+4.

B=»21.1. Raskite Sios funkcijos i$vestine f'(x).
(1 taskas)

Juodrastis

B=21.2. Nustatykite x reik§mes, su kuriomis funkcijos y= f(x) reikimeés mazéja.

(3 taskai)



21 8
21.1 1
Ats.: f'(x)=-3x" +6x+9. 1 Uz teisinga 1$vesting.
21.2 3
f(x)==-3x"+6x+9=0, 1 Uz pasirinkta teisinga
sprendimo biidg (pvz.,
funkcijos 18vestines
__________________ {prilygimmg nuly) |
¥ —2x=-3=0. 1 UZ teisingus kritinius
x=-] arba x =3. taskus.
-1 |Uzgautateisinga |

atsakyma.




21.2.

|21.2.

(8]

Spnndmas

..'5x 1bx +9 = 0/ (3) ’”""9"’{ (6(‘ 3) 2 /3,‘-f¢°)

05 '2\:*3 O f/, 10 - 0 +

XA = 2 - " %2 o .{ !(X) / s
- .
2 > Ats.: [./, 3)

-H]n"ndirna:; - 2'(xy= ~dxltxbwr+3 - [
=bxta6x+3=0 f\ﬂf‘J — ;\{”—H §

D= r.;,"-:-i—a} {3:}““,‘ ') Hb“ﬂt 23 < X

X = - =1 = ¥=" AR o), X _

23 ’ M'féju {-H;-f}iw['a o Ay

@ ]
Cuy= -\ PA)=15 PEs)E -

Als.: {-—-— i‘-'-‘llﬂ.' Ld}ﬁ'ﬂ(h; +m)

1¢t;P

2 t; Yra klaida —
max negauna



2024 VBE (pagrindiné sesija)

21. Paveiksle pavaizduoti funkcijos f(x)=(x—4) !
grafikas (parabolé) ir staciakampis 7 OABC. s
Staciakampio virsiine A priklauso Oy asiai, virSiing y=r=4y
B — duotosios funkcijos grafikui, virsine C — Ox
aSiai, o vir§iiné O yra koordina¢iu pradZzios taskas. y B
O C X

B=»21.1.Staciakampio krastinés OC ilgj pazyméekime a; ¢ia a e(0; 4). Parodykite, kad staciakampio
OABC plota'® galima apskai¢iuoti pagal formule S(a)=a’ —8a* +16a.
(2 taskai)



L

21.1. | Sprendimas

#&(/A}’%BIQ/AWWW ~?()l) +(x - ‘l)‘ X -8‘“!- (6
S(a)= 0+ (4@)) = a-(at-3a+16) - a-8al+l4q

2)

1.1 2
BC = fla)=(a—4) ¥ 1 Uz teisingai pasirinkta sprendimo
-y biida.
S(a)-= '_E}T:f'EE'_Er__fEEz_:f_EE:i_'Ei'_'_"_'__"'”_"1__' Uz teisingg parodyma.
=a(a’ -8a+16)=a’ —8a’ +16a.

2t



21.1.

Sprendimas

o\ .
l“;: PRCRCTEN

joclz& =% L o8k lba

2)

21.1.

Sprendimas

Soamc = Aa-upfz g(ar-1q t6) = a’-%arsi5,

@)

2t

1 t (néra 1-0jo)



B=»21.2. Nustatykite, su kuria a reikime staciakampio O4BC plotas S(a)=a’ —8a’ +16a igyja didZiausia

21.2

reikSme, kai a €(0; 4).

(3 taskai)

S'(a) =3a” —16a+16.

Uz teisingg 1Svesting.

3a* —16a+16 =0,

UZ gautus teisingus kritinius
taSkus.

D =64,
a,=4,a,=1—.
3
S(a) /-"‘*\/f-'—‘\
S(a) 0 1

/ ajla\

Ats.: a=1—.

Uz teisingg pagrindimg, kad
funkcija jgyja didziausig reikSme,
1
kaia=1—.
3




21.2. Sprcndin;as &8 ’(‘9/ 4 )
5 (:') 5 Ba® *//fa +AE e
3o~ A€o +-{('..o o 4 2
5
AT 7
o = 4649 /@:Cﬂ ch)W
= 45 -2 4 | ¥ ex) / /7
RS e T \
{ / / 4 ¢ .% Als.: a"“ﬁ.:-k 33-
21.2. | Sprendimas &
5'(0)‘:3&2‘\6&* l6=0
0 =2%6-Y> lo=l
s T T | oy s R
w~ ’-'_'& o~ ")—_ ‘3
@ * ‘%*’ 2y (uhinke s G€(0;¥) duolo)
"35\ &k | -
1L W \tu&-ﬁb\ ALs. e =4 i

3t

2 t (néra 3-ojo taSko)



21.2. | Sprendimas S‘(Q\ = Bk Abm €16 (3)
EQ?’-H,G\H[, =9
Dz2si-182z60 VD =¥ . \
o+ 8 u&ylwlw\'ab(o;l‘
My g 5 5 E* S '
wa X = RIS
‘,"{}\ /7 \)
e T i — .
f(d NN L3 o Ats: Q=2
21.2. | Sprendimas : *
J 2
J[a) =2a ~76a+9c ®
24" - 169 +176=9
b+ 29/ q
xd’z - :
<292 v-1 23
SR
ALs

azy-292

2 t (néra 2-ojo tasko)

1t (néra 1-0jo ir 3-0j0)



Integralai



14.3. Funkcijos f(x) = 2,5x% — x3 grafiko liestiné \
y=—-2x+6 aS§] Ox kerta taske B(3;0).

ApskaiCiuokite figuros, kurig riboja funkcijos

f(x) =2,5x% —x3  grafikas, jo liestiné

- - - -

y = —2x + 6 ir Ox aSis, plota (Zr. pav.).

(4 taskai)
Juodrastis

5|




14.3

I biidas

2,5x% —x3 =0,
x%(2,5—x) =0,
x; =0, X; = 2,5.

Uz teisingai apskaiciuotus
funkcijos nulius.

UzZ pasirinkta teisinga sprendimo
buda. (pvz., uz teisingai 18reikstg
bent vienos figiiros, reikalingos

galutiniam atsakymui gauti, plota

Uz gauta teisingg atsakyma.




143. \pandm] 1S iCae e s g
b’ ff (& 0 R S5k7=x T O
A#(”)WOXM m/} x(25,r30
| xt=0 S ~A=()
oL _qu}(, jqp::; -F"?DC ) fdﬁv.rg,_ ,ZY,/_C,; »=4,5
| 3.

._CADC //-2;#’ )" ‘;)0(/( Ir
|
|

Als.. |

2 taskai / buvo vertinama 1 tasku
Nebuvo skirtas taskas uz ADB ploto apskaiCiavima



B SAELE ﬂmwxev‘

14.3.| Sprendimas ™ T

EL okl dx = ?‘k\‘)ﬁ - ?‘}y 4"(“%("’{&/%\%’/

J g“.,-r 2~

C)

3 taskai / buvo vertinama 2 taskais
Nebuvo skirtas taskas uz strategija



Sprendimas ()

2 taskai / buvo vertinama 1 tasku
Taskas uz teisingai iSreikstus plotus (abu teisingi) ir uz atimtj
ABC plotui surasti.




14.4. Dekoratyviné vazelé yra sukinio formos. Sis sukinys gautas apie abscisiy asj sukant kreivine trapecija,
apribotg funkcijos g(x) = % Flx) = %(Z,sz — x3) grafiku bei tiesémis x =1, x =2 iry=0
(zr. pav.). ApskaicCiuokite vazelés turj (j vazelés sieneliy stor] neatsizvelkite). Atsakyma pateikite su T

kubiniais decimetrais.

-
X (dm)

V. T w0 %)



14.4

x=1 x =2

\ )
o \ x (dm)

2
1
V= ?IJ; 5% (2,5x% —x%)2dx =

T 2
- f (6,25x* — 5x5 + x6)dx =
1

Uz teisingai iSreik$tg sukinio tiirj
apibréztiniu integralu.

2
5 6 7
T X 5x X 1231
=2-(625-T-Z4+%) ==
25 5 6 7/l 700
1231 1231
Ats.: —— dm? (arba ¥,
00 700

Uz teisingg pirmykste funkcijg ir
gauta teisingg sukinio tirj.




L_

144, I\pi rendimas

4) g ) £(2,5 x*-x

= (X x / N
. AO e
1 50 445 (4
& ’7"" OV 2 A 4 )_x\,
g =< 2400 )Y
15.1. 'S "
l‘spt}}ulnm\ R, Sovieabi g Gt IRy L 30 8 B PR

2 taskai / buvo vertinama 1 tasku
Perrasymo klaida



21.3.

Juodrastis

Taskas D yra parabolés y=(x—4)" virsine.
Apskaiciuokite paveiksle pavaizduotos pilkai
nuspalvintos figtiros OABD plota, jeigu yra
zinoma, kad OC = 1.

(4 taskai)

W



21.3

I badas : o UZ teisingai apskaiéiuota
Sue =1- f (D) =9. A ;’f staciakampio plota.
.l'llll'l
0 /
1 o Uz sudaryta teisinga apibréztinj
.[{I_ ) dx = integralg plotui tarp parabolés ir
|

Ox aSies apskaiciuoti.

4

3

4 .
— I(xl—ﬂx+ 16)dx =(r3 —4x? +lﬁx}
|

Uz teisingai rasta pirmykste
funkcija.

4° T a0 sz
=—-4.4*+16-4——+4-1-16-1=9.
3 3

§=§.+8

“gtat U Kreiv

Ats.: 18.

=9+9=18.

Uz gautg teisingg atsakyma.




2024 M. MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCLIA Pagrindiné sesija

Il budas Uz teisingai pasirinktg

sprendimo biida.

S:i(x—zl)zdx—j((x—zl)? ~9)dx =

Uz teisingai rasta bent viena

4 1
= £ (x*~8x +16)dx — ! (x? —8x+7)dx = it barkeiis,

X’ X
=| ——4x*+16x | -| =—-4x*+7x
3 : 3

1

0

3 k e e ia i
_ 4__4_42 R e e 1__4_12 ST = Uz teisingai jstatytus rézius.
3 3
i ﬁ _1_3 —18 Uz gauta teisingg atsakyma.
- '

Ats.: 18.




41t

Sprendimas 4= \"— 8 % + %
Xyu = "';.Q :-:n..ﬁ = &
= (-4)" sc’..
54556., §Cro0C = 81+

S ﬁca-f@r 8 +%Vd = ..- ~Hx 416 +C =

=

i.'

= 349:-178

5.1:: DR = 5#3:.:: +S 8Os




1.3

Sprendimas j‘fﬂfﬁ-i)?rg
— I-
“L0 0lgy)

J‘ﬁﬂ'ﬂ. - F ?’,'ﬂ

i

=

{ g % 1 /
;fé-m c Sleevett) = 7 < bl
7 e S
R i x —§4t Hgvﬂfﬁf-f#’ﬂ" - V. b

R - i 2L :
vfﬁf’!g_' Sosp™ "’ A (L

3 t (néra 4-0j0)



Sprendimas [ ( #;3 a: A B +t4G
= [1-i4 IIL = ©4

—— T o g e e o ——

A'i'{;.-:r} g .;:;-A' :'_"E:.
Ay woRAR R g v \

A D) a;-.’-fr—:‘;:.h W RS Iy :
ﬂ{h-iﬂ-} ##Fn-[‘!:"'mjlt-im -5 + 5
g PR Searso = Samoc T Pmep
ﬂfm H..} y (abl_pxé o ~1T5¢ouxld
. Spe b =z J( -
o~ - i o
| SAmec =2 14Dy = Mralssg waidsa
' xp = A g t . o

TR A LT T A L
E:“‘”r e i !',5¢ 5 TR
Henad + 4 Cna) [x=np)e B=GIx=A) = 1662

a-;ffm}lf"‘l"m.l"':g u.jc.,mﬂf‘:hfﬁ-; 15

Als.: -E';hhf:”'j! ‘f'ﬁ

2t

Pirmyksté gera, bet blogai apskaicCiuoja jstacius rézius. Turi gautis -33

Yra pirmas ir trecias taskai




2t

Spnndunus l:.{ 1,0)
(1-u)'=9 B(4, 9)

(x-y'=0

K-Gx+ 160 ps= g Y|k =0

A=h x=- b ji L
B

D(4,c)

3
J’Kr o = ff;- “gxdelds= X - B 1. qu= Lg ‘*”T"‘Lu.-a}-(;—’- 1 414 41)
= EH - l?“ Zg ﬁ iﬁ.lﬁ-.: _'9

Néra pirmojo, yra antras ir trecias, néra ketvirtojo




21.3. | Sprendimas i -8 _ g Xy

g=b-4)" Xof 3 T4 . p(4,0)

. x3_ gx+46 £(u)= #la-4)"= 0 =0 : ol
; 4 fzm’ﬂf op=4

|
S= 5{x~#} d,} = oc=AB=A
1
|Am.

1t(2-as)

213

ot

Sprendimas L}-LPJ:S'-LAK“*’—'!.IE (.L_L”‘E: 2 =-Fr +76

< = F

¥ 7o z'f‘f

&
S-r.:umm :j‘ & (l—-q;:cﬁh =24, (3/

Als.: :J- A~ ?"ﬁhp"




2022 metai

23.4. Figira riboja funkcijos f(x)=6x—x> grafikas. abscisiu asis. tiesé x=2 ir tiesé x=>5.

Juodrastis

2022 M. MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCLIA

Apskaiciuokite Sios figuros plota.

(2 taskai)

Pagrindiné sesija

Ats.:

X

=] 3x? 5 =2

24

5 . 1 Uz sudaryta teisingg apibréztinj
I[ﬁx i )dx = integrala plotui apskaiciuoti.
2

1y 1 Uz gauta teisingg atsakyma.




23.4. Sprendlmasé,

f](;x ) olc = (€

(2)

= (330 =42 )~ @)= 3

Ats.: 5: B_fé--‘(MVq-q

s R

23.4.(Sprendimas 'f'( Gx-')% F(x)= % 1;3 3 [5(3'51" 9__-3{)__(3{..%__35;)
2

Ot

A




23.4. Sprend 3 (@)

6:"5(613() 15

0 tasky




Progresijos



2023 VBE (pagrinding¢ sesija)

26. Trys pirmieji didéjanciosios geometrinés progresijos= nariai yra natiiralieji skaiciai?®. Treciasis
narys lygus 90 % pirmuju dvieju narmy sumos. Treciojo 1r pirmojo nariy skirtumas yra ne didesnis
uz 19. Nustatykite didziausia galimg tre¢iojo nario reikSme.

(4 taskai)



26

I budas

Sakykime, kad pirmasis geomeftrines
progresijos narys lygus x, tada teisinga lygybe:
(x+xg)-0,9=xq",

Uz teisingail pasirinkta
sprendimo buda (nezinomujy
ivedima ir sudarytg teisinga
lygt).

0,9x +0,9xg = xq".
Kadangi x =0, tat
g°—09g—-09=0,
10g> =9 -9 =0,

g =1,5 arba g =-0.,6.

Uz teisingai gautus lygties
sprendinius q.

g =—0,6 netinka. nes progresija yra didéjanti.
Kai g =1,5. tai teisinga nelygybe
x-1,57-x<19,

x <152,

Uz teisingai nustatytg x reikSmiy
intervalg.

Kadangi x ir kiti progresijos nariai yra
natiralieji skaiciai ir reikia rasti didziausia
galimg treciojo nario reikSme, perrenkame,
pradedami nuo didziausio galimo pirmojo
nario:

x =15, tai antrasis narys bus 22,5 (netinka):
x =14, tai antrasis narys bus 21, o treciasis —
31,5 (netinka);

x =13, tai antrasis narys bus 19.5 (netinka):
x =12, tai antrasis narys bus 18, o treciasis 27
(tinka).

Ats.- 27.

Uz gauta teisingg atsakyma.




II budas

b.by.bye N:g>1.by—b <19,
bi = Dﬁg(bl +b2)9

bg* =0.9b,+0.9bq.

Uz teisingai pasirinkta
sprendimo budg (nezinomujy
(vedima ir sudaryta teisinga
Lygti).

Kadangi b, # 0, tai

g’ =0.9+09¢,

g*—09¢—-09=0,
09+2.1

G2 = = ¢, =15.¢, =—-0.6.

-

Uz teisingai gautus lygties
sprendinius q.

¢ =—0,6 netinka. nes progresija yra didejanti.
Tada galime perrinkti:

1: 1.5: ... (netinka):

2:3: 4.5 (netinka):

3:4.5: ... (netinka):

4: 6: 9 (tinka, bet tai dar ne didziausia galima
tre¢10jo nario reikSme).

Pastebime, kad pirmasis narys turi buti
skaiciaus 4 kartotinis, todél perrenkame

Uz teisingai rastg bent vieng trijy
naturaliyju geometrines
progresijos nariy aibe.

8: 12: 18 (tinka, bet tai dar ne didziausia galima
tre¢iojo nario reikSme);

12; 18: 27 (tinka, bet ar tai didZiausia galima
tre€iojo nario reikSme?);

16: 24: 36 (netinka, nes b, —b, =20>19).

by—b <19

h(L5* 1) <19,

b-125<19,

b <15.2.

Sia salyga tenkinanti didziausia b, reik§mé yra
12, todel b, = 27 yra didziausia galima treciojo
nario reikSme.

Ats.: 27.

Uz teisinga pagrindima, kad
b, =27yra didziausia galima
tre¢iojo nario reikSme.




III budas
b.,b,.b; e N;q > 1.5, —b, <19,
b, =0.9(b, +b,),

bg’ =095, +0,9h4.

Uz teisingai pasirinkta
sprendimo buda (nezinomujy
1vedima ir sudaryta teisinga
lygty).

Kadangi b, = 0, tai

qg =0,9+0.9¢,

g —0.99—09 =0,
09+2.1

G12 = = q, =159, =-0.6.

Uz teisingai gautus lygties
sprendinius q.

-2
b (2] <o

b, <34.2.

Uz teisingai nustatyta b,
reikSmiu intervala.

b = i453 e N, todel b, dalus 1S 9, o kadangi
9

b, <34,2, ta1 didziausia galima tre¢iojo nario
reikSme b, =27,
b, =18, by =9 — tinka.

Ats.: 27.

Uz teisinga pagrindima, kad
b, =27 yra didziausia galima
treCiojo nario reikSme.
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Sprendimas
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Sprendimas Y
h‘]’l‘; U;q!hq'*blj b'h-‘-'h'i";' 4‘% b-,“‘*"ﬂ-,“ql hl:h*ﬂh

bia =04 [t +laq) = 0,37 1+q)
aQ -0,9-0,94=0
D= 034 +3,6 =Yy4
09224 4,5
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b €451 o didiiausa cabuma by nedidws  AB 22,15 34,2
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nubraukimu
nelatkome klaida
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Antrasis ir

treciasis taskai

Neparodo kaip

gauna 27, todél
néra ketvirtojo

taiko



Sprendimas
b A b, L
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bA S by 9
QI%(EA*EAO\\
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o
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Pirmasis taskas
uz lygties
sudaryma
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Erdvés geometrija



13. Paveiksle pavaizduotos piramidés SABCD pagrindas — sta¢iakampis
ABCD, kurio kratiniy ilgiai yra 15 ir 15v/3. Piramidés briauna SB —

piramidés aukstiné, o jos 1lgis yra 15.

13.1. Apskaic¢iuokite piramidés SABCD turj.

(1 taskas)

13.2. Yra Zinoma, kad piramidés Soniné siena S4D yra statusis trikampis. Apskai¢iuokite Sios sienos

plota.
(2 taskai)



13

13.1
Uz gautg teisinga
V= § 15-15v3-15 = 1125v3. atsakyma.
Ats.: 1125/3.
13.2
UzZ pasirinktg teisingg

SA = \/152 + (15v3)" = 30,

sprendimo budg (pvz.

apskaiCiuotas briaunos
SA ilgis).

Ssap =530+ 15 = 225.

Ats.: 225.

UzZ gautg teisingg
atsakyma.




'

13,1_'_\-',‘..1' s — - —
\ i dimas g A5 A8 45 R ONPTIS¥Res 33783 UN e
g ~=—— M |
Ats. 3o Vs |
= - | -
13.2.[Sprendimas - .

1 taskas / buvo vertinama 0 tasky
Vertintojas neskyré tasko, nes buvo nesuprastinta



| ' AlS.: |44 hf,
13.2./Sprendimas e
C A ¢ 6" ; _;‘f - @
\ . ___.---"" )} D -
] -
iAts.: 223
13.3.|Sprendimas =

0 tasky / buvo vertinama 1 tasku
Plotas skaiCiuojamas teisingai, bet yra neaisku, kurio
trikampio plotas skaiCiuojamas




13.3. Nustatykite kampo tarp piramidés Soninés sienos SAD plokStumos ir pagrindo ABCD plokStumos
diduma.
(1 taskas)

13.4. Yra zinoma, kad taSkas M priklauso piramidés pagrindo
jstrizaine1 BD 1r atkarpos AM 1lgis lygus atstumui nuo tasko

A 1k1 plokStumos SBD. Apskaiiuokite atkarpos AM 1lg.
(3 taskai)




13.3

tg £SAB = 15 _V3_, /SAB = 30°. 1 UZ gautg teisingg
1573 3 atsakymag.

Ats.: £SAB = 30° (arba 30°).

Pastaba: Mokinys gali apskaiciuoti kampo diduma ir kitais biidais, pvz., gali apskai¢iuoti pagal
kampo kosinusg arba sinusa.

13.4
AM L BD 1 Uz supratimg, kad AM
statu BD.
S 1. AM-BD =E‘AB‘AD, 1 Uz pasirinktg teisingg
- - sprendimo buda.
AM = 151315 _ 15V3 1 Uz gautg teisingg AM
30 7 ilgj.
Ats.: %ﬁ (arba 7,5V3).




\‘ | Atq N IL 12 L’
- — — — : - —
13.3./Sprendimas L Y ! P~ - <= —~ :
P B T W e ) N o T - ‘ K
— " -f"i . - j 3 - = ‘}A'\J
B t N - Ats, ‘
R — L — |
13.4. Sprendimas r] M=27 A i o ™ » -

0 tasky / buvo vertinama 1 tasku
Grubi klaida: tangentas kampo néra lygus kampui



20. Atkarpa SO yra taisyklingosios trikampés piramidés
SABC aukStiné, atkarpa SM — piramidés Soninés
sienos auksStiné (Zr. pav.). Pirramidés pjuvio SAM
plotas yra 8 kartus didesnis uz pjuvio A41B1Ch,
lygiagretaus su pagrindu ABC, plota. Aukstiné SO
plokStumg 41B:1C\ kerta taske O;. Piramidés Soniné
briauna S4 1 prramidés pagrindo plokStuma

V3

pasvirusi kampu, kurio tangentas lygus >

e RO
Apskaiciuokite —.
00,

(5 taskai)



20

Kampas tarp piramideés briaunos SA ir pagrindo
plok$tumos ABC yra £5A0, todél

50
tg45A9=E=>50=A0-tg¢5Ao s
soz“z—j-,qo.

Uz teisingg aukitinés SO
israiska per AOQ.

Ssam = 8Sa,B,c,»

1 A B 23
=S0-AM = 8 - =——m—
7 4

- 2
1 43 3 33 4,0,
57 A0 5 A0 =8 3
33

—A0* = 6v3-4,0,",

Po viena taska uz teisinga
trikampio SAM ploto i3raiska
per AO ir trikampio A; B, C;
ploto iSraiska per A, 0.

(’ﬁm )2=1-5=:-£=4.

Ay04

Uz apskai¢iuoty teisinga

. A0
santykj R
1¥1

Kadangi plok§tuma A, B, C; lygiagreti su
plokstuma ABC, tai AQ lygiagreti su 4,0, ir
trikampiai SAO bei SA, 0, yra panasieji. Todel

Ao 50
— .:1. — m— 4;

A0, 50,

50 50,+00 oo

— ==t —l=d=1+—L=4,

50, 504 50,

001 _ 4 _ 501 _1

504 00, 3
50 1

Ars..'—1=f.

Uz gauta teisingg atsakyma.




LT L

. | Sprendimas - Ry - .
_J 3 | e
[ - e 1 - > q L 7 = \l) \» \ | '1| l 5
- !"I " - - — - Ik\ = [ LR L r - i
e SR L R T e TP TN |5 lgd Cuclesus s

X Romtles o

= Fr@-“ ';A’T‘q
=-§‘{L.h} A ‘r“

f: Cw.: : L\

{ -— .

A

YU R
oo, 8

5 taskai / buvo vertinama 0-5 taskais
(Sprendimas painus, taciau reikia vertinti sprendimo

Zingsniy teisinguma)







Bendrasis kursas

14. Paveiksle pavaizduoto kuigio pagrindo spindulio ilgis lygus 6, o kugio

aukstinés ilgis lygus 8.

14.1. Apskaiciuokite kiigio Soninio pavirsiaus plota.

(2 taskai)
14.1 2
[ =82 + 62 = 10, 1 Uz teisingai apskaic¢iuotg kigio
sudaromosios ilg].
Sion. = 6+ 10 ™ = 60T 1 | Uz gauta teisingg dtadkqu
Ats.: 601,




e ——

|

14.1.|Sprendimas T ¥ = o B 4
- Joh Pun. =~ be \

. Fx B d
(-6 2-12

& ) = ’ \ : - )

1 taskas / buvo vertinama 0 tasky
Su savo klaidingai apskaiciuota sudaromaja apskaiciuoja
soninio pavirSiaus plotg



14.2. Kiigio spindulio ilg] padidinus »n karty, o aukstinés ilgio nepakeitus, gautas naujas kiigis. Naujojo

kiigio taris 289 kartus didesnis uz pradinio kiigio tarj. Nustatykite n reikSme.

(3 taskai)
14.2 3

V=2162-8=096m, 1 Uz teisingai apskaiCiuota

? pradinio kiigio tur ar skaiting

reiSkinj jam apskaiCiuoti,

1l (6n)? - 8 = 289 - 96, | Uz teisingai sudarytg lygt] n
’ TeikSmei apskaiCivoti.
n? = 289, 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
n=17.
Ats..n = 17.




10

14.2. Sprendimas
U= 15 (_J’; ‘R 0\3 =

‘V't (41(, - ptuu'\w-,ms

‘% h%@ VOO

(3

0 tasky / buvo vertinama 1 tasku
Klaidingai isreikstas turis



Bendrasis kursas

19. Taisyklingosios keturkampés piramidés SABCD jstrizinis S

—

pjivis SAC yra lygiakrastis trikampis, kurio krastinés ilgis yra
lygus 6 (zr. pav.). Apskaiciuokite $10s piramideés tir].

(5 taskai)
Juodrastis




Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
19 3
1 Uz pasirinkta teisinga
sin 60° = =2 sprendimo buidg SO ilgiui
54 apskaiciuoti.
SO = 6+ sin60° = 3+/3. 1| Uz gautg teisingg SO 1lg}.
AB = BC = a, 1 Uz pasirinkta teisinga
a’ + a? = 6%, sprendimo biidg pagrindo
ABCD krastinés ilgiui
apskaiciuoti.
a’ =18, 1 Uz gauta teisinga piramideés
pagrindo plota.
1 Uz gauta teisinga atsakyma.

Fz%-uz-Sﬂzlﬂﬁ.

Ats.: 18+/3.




e—
9. Sprendimas
(5)

¥
- - N |
L, - !
L. C .
L

n: J

y( f 1'”:‘; 29

Hh_ l"‘;l

k& =
b — Y ‘*i

d 25 /12
= B 4

"' | - "1‘
1‘:-; j -_—-™ !t\

4 taskai / buvo vertinama 5 taskais
Klaida antroje eilutéje



19. Sprendimas
! =2 T e 5
\J - :H JL; ’T:\Sdl'f' . GA‘“-, :‘-{.& (5)
H . ,;J -3
TR ET

2 taskai / buvo vertinama 3 taskais




Vektoriai + plokstumos geometrija



2023 m.

22. Paveiksle pavaizduota stacioji trapecija ABCD (A4B| CD,

ZBCD =90°). Yra zinoma. kad AB=25,BC=12. CD =16
15
ir D4 = 15.

16

12

A

25

B

B=222.1. Apskaiciave trapecijos istrizainés'® BD ilgi. irodykite. kad trikampiai 4BD ir BDC yra panasieji'®.

Juodrastis

22.2. Apskaiciuokite vektoriy 4B ir AD skaliarine sandauga®.

(2 taskai)

(3 taskai)



25

B

Pagal Pitagoro teorema:

BD? = DC +CB® = 400,

Uz teisingai
apskaiciuota

BD=20. istrizainés BD
ilgl.
(badas " Tiibudas  [Mlbads % e
Trikampiai ABD ir | Trikampiai 4BD | Pagal atvirksting pagrindima.
BDC yra panasieji | ir BDC yra Pitagoro teorema
pagal tris kraStines: | panaSieji pagal pastebime, kad
AB BD AD dvi krastines ir trikampis ABD yra
BD DC BC’ |kampatarpjy: | statusis:
fiss ZABD= /BDC | AB*=AD’+BD’,
25 20 (vidaus priesSiniai, | nes
= on e DC|A4B) ir 257 =157 +20°.
15 AB BD L
=E=1,25, T LjiDB:,?U' ,
25 20 Trikampiai ABD. ir
=—=—=125f BDC yra panaSieji
20 16 pagal du kampus:
LZADE = ABCD =
=90°,
ZABD=/BDC
(vidaus priesinial,

DC|4B).




222

I biidas
ZADB=90°, nes | Pagal atvirkSting Pitagoro teorema
panaiuju pastebime, kad trikampis 4ABD yra

trikampiy ABD 1r
BDC(C atitinkami
kampai yra lygis.

statusis:

AB’ = AD" + BD’, nes
257 =15 +20%

Todél ZADB = 90",

Uz teisingg
pagrindima, kad
ZADB =90".

4D 15 3

cos ZBAD = —

AB 25 5

Uz teisingai
apskaiciuota
kampo kosinuso
reikSme.

AB - AD =25-15-cos Z/BAD,

3

E-E=25-15-§=225.

Als.: 22).

Uz gautg teisinga
atsakyma.




Il budas

D 16 C
L
15 12
A l—” 53 B

AH=25-16=9,nes DC = HB.

Uz brézinio
papildyma
trapecijos
aukstine DH ir
teisingai
apskaiciuota
atkarpos AH ilgi.

cos ZDAH :% =—=co0s ZDAB,

| L2

Uz teisingai
apskaiciuota
kampo kosinuso
reikSme.

AB - AD =25-15-cos /DAB,

E-E:zs-m%:zzi

s 229,

Uz gautg teisingg
atsakyma.




111 badas

D 16 C

A l_” % B

AH =25-16=9, nes DC=HB.

Uz brézinio
papildyma
trapecijos
aukstine DH ir
teisingai
apskaiciuota
atkarpos AH ilgj.

DH =CRB=12.
Ivedame koordinaciy sistema (koordinaciy pradzios taskas 4),
tada:

AD =(9:12),
AB =(25:0).

Uz teisingai
gautas vektoriy
AD ir AB

koordinates.

AB - AD =9-25+12-0=225.

Aty 225,

Uz gauta teisinga
atsakyma.




IV biadas

Pagal kosinusy teorema:
DB’ = AD’ + AB° =2- AD- AB-cos /BAD,
20" =15"+25"-2-15-25-cos ZBAD,

Uz teisingai
pritaikyta
kosinusy teorema.

msiﬂAﬂzm}ﬂ—ZZS—ﬁZS =§_
-2-15-25 5

Uz teisingai
apskaiCiuota
kampo kosinuso
reikSme.

AB - AD =25-15-cos ZDAB,

ZEE:ZSJS%:ZQS.

Ats.: 225.

Uz gautg teisingg
atsakyma.
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22.1. | [rodymas BD=V+22 4+ 762 = 20

A8 - A2 . 5L _ £
8D 8 e P G

2t

Ir minimalistinis bludas vertinamas visais taskais



Irodymas ~ ABCR - StoAusi s

gg:nzagoﬁw
= ¢,
B8R = 1 R0 (20 nehiha )

1t (pirmasis)

22:1.

[rodymas

DRE=16 “442
o

Jei DB=20,dce £C DB =

He; DR z70,d¢4 L CEBD =

AABR v aABRC ﬁ{g Y

AK?" A (@)

AZAOLDAB =LCBA= 45 °
L. CB 4D
I f = = __:
;—mﬁa :“5 AR 3% J;L(_.:e.t'ﬂ':ar_{,-_ E;c:.
zo_ i I8 e £39 !K_C_r,ﬂ;-",‘—f-'"'BD_;!:J

sm30 "~ ¥ LCRD=<8ADS

DR t-256+7%%
OB =Vgop Jes €cBD=53° dou’ ¢ OBA = 30™53" = 3%° 3
. & . - 45 . 2.5 = o |
nh= 20 Ye. €DBA=3IF, Jou iﬂ-‘?”}:..-_h — =% x=90 X
foi &O6A=3%°% o L””B:GDJ&T—LénE: 53° :
CHs - &u&mp,w-ﬁmmaéjxﬂm U e cermOCe 5,19;_,:'5 I|

1t (pirmasis)
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22.1. | Irodymas f[? =20 Jeigu s4BD in & BPC famaiiai, tal wisnas &
L—Mﬁv‘i dadzy M‘-‘l ()%%1‘4 ga“"f \r“%“ LAPE 3‘50-!‘!{::!4‘ n?;.?; f‘;?f‘?a‘

25 <634 neislia (ADPR =50° (wegodue o 3 cmoponary 7
MDD v aBDC ua pawiagi pogel o hrablinis, T =46 = 2 = 1

1 t (antrasis)




224. | jrodymas D@ =S DA = )zfum: = g0 AQU pBY: 22540 =C25 - ,45‘1,4-,?,*
p [ADB L Beo- 30# LADB- s
) DB _Zf 5 A0 QB0 g 2bradtines v bampy
“ne 1 ey

22.2. | Sprendimas

- |
JoR - 1 -o~colg ca;;afaﬁ N

A48 = 4525 5 %= 915 ' '

as: Ap. g = 225

22121
ga.e.~31



22.1. | [rodymas o
1) 8= a2t = 20
.ﬂ# ABD ~ADPL pa:d tu's iupewdj.ﬂ ‘m‘?‘m
AL & pe 46 4 3 €8 _pc DB _%
%'ﬂ‘g W 20§ %*%‘E‘-‘% Ab Bp AB 5
'.u SFHHIIII. 1as ~ -
¢ ApR =9p° IE" i = fﬁ.’h‘ﬁ"f s « DAB 16 C
1) cos ¢D55=§'5j‘ ey 12
—
2)AR AP =25-45 % =225 4 iy
\Ats: 4D AV =115

1 UzZ teisingg

pagrindima, kad
ZADB =90°.

22 =21
22.2. -2 t (néra pirmojo tasko)

Truksta pagrindimo




3t

. | Sprendimas AHT? L‘Z’Gl O‘)

P
Lo 87 y

’\_“:}7’( E:.fa,tmﬂ

,40 (@:12)
;-{B ,IE —725:8+¢0-12=226 Ats: 2725

(3)

22.2. | Sprendimas

e

AE=Nir-qe = g

A% -AD = IPR |- (AB| -corw =
”“l_ﬁl = \i(?{'—ﬂf‘ o>z L

\AP 1 = e oy = #5 -

- Ats.:
oy of = ‘E

2 t (néra 3-iojo tasko)



Tikimybeés



Vertinimo gaires

Jeigu uzdavinio (ar jo dalies) salygoje minimi du jvykiai (dvi tikimybés), tai sprendime kiekvienas jy turi buti tinkamai jvardintas.

Grubios klaidos MNegrubios klaidos Teisingas jvykiy/tikimybiy jvardinimas
1 pvz. P(4) = 0,3, P(B) = 0,6. 1 pvz. P(Jonas) = 0,3, P(Petras) = 0,6; | 1 pvz. Jvykis A — laimés Jonas, jvykis B —
laimés Petras. Tada P(4) = 0,3, P(B) =
2pvz. P, =0,3,P, =06arba2pvz.p, = | 2pvz. P(J) = 0,3, P(P) = 0,6. 0.6
0,3, p, = 0,6. o
2 pvz. p; — tikimybe, kad laimes Jonas, p»
— tikimybe, kad laimés Petras.

Jeigu uzdavinio (ar jo dalies) sglygoje minimas vienas jvykis (viena tikimybé&), jis, pageidautina, kad buty tinkamai jvardintas, taiau
tai néra butina.

Grubios klaidos Negrubios klaidos
lpvz.p=03.Tadap=1-0,3=0,7. 1 pvz. P(laimés) = 0,3
2pvz.A=03arbal = 0,3 2 pvz. P(L) = 0,3 arba P(1) = 0,3
3pvz.P =0,3
4 pvz. P(A) = 0,3 arba P(jvykis) = 0,3
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12. Atsitiktinis dydis X — vieng kartg Zzaidziant loterijg ,,Latgaliy LOTO® laiméta suma eurais. Pateikta

atsitiktinio dydzio X skirstinio lentelé.

X 0 5 10 50
PX=x)| 07 | 0,25 p 0,01
12.1. Parodykite, kad p = 0,04.
(I taskas)
12.2. Parodykite, kad EX = 2,15.
(I taskas)
12.1 1
p=1-0,7-0,25-0,01 =0,04. 1 Uz teisingg parodyma, kad
p = 0,04.
12.2 1
EX=0-07+5-0,25+10-0,04 + 1 Uz teisingg parodyma, kad

| 1M .Ml — 040

|l TV — 2190




12.3. Atsitiktinis dydis Y — vieng kartg zaidziant loterijg ,.Jotvingiy LOTO* laiméta suma eurais. Pateikta

atsitiktinio dydzio Y skirstinio lentelé.

y 0 2 5 100 500

P(Y=y)| 0,65 | 0,32 | 0,02 | 0,009 | 0,001

Kurig loteryg — ,,Latgaliy LOTO® ar ,,JJotvingiy LOTO® — labiau apsimoka Zaist1, jeigu jy abiejy

bilietal kainuoja tiek pat? Atsakymag argumentuokite.

(2 taskai)
12.3 2
EY =0-065+2-0,32+5-0,02 + 1 UZ pasirinktg teisingg sprendimo
+100- 0,009 + 500- 0,001 = 2,14. buda (teisingai apskaiCiuota
atsitiktinio dydzio Y matematiné
VAS): e
Ats. ., Latgaliy LOTO® apsimoka Zaist1 labiau, 1 Uz padarytg teisinga,
nes EX > EY. argumentuotg 1Svada.




1o . '
01
12.1.1 Sprendimas

- - — Z 0N
P=1-0,%19,25+¢0,01= 0, 04 o] 8 i

| | G 7

12.2.| Sprendimas EX=0-0,%45.0,85440.0 0U D . m - - s 0z
i 4/4

0t(0..1)

0, % + 0,265 ¢ P+ 0,01 = NN P~ EENC ¢ ;

14T Sprendimas

B o EEEE L e - - L o



124, Sprendimas

| f’%ﬁm'f
Pﬂ:} Ji=

ﬂ"'= "’f‘af qﬁ'

12.2. Sprendimas E X=0-0%+50%5
|

)

e -
12.2. Sprendimas E X=0-0#+50%5
|

12.3. Sprendimas

£ V=0 6502030 54p51902

0003500 001

1t (0..1t)

]
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’ : : -

12.3. Sprendimas £Y « Op0L5+ 2.0 32450 02 4400, %
-'fﬁ.’m'.'nal'*! uieh ?u'uﬁfmm ~348 ¢
fﬁﬁu‘waﬁ wid fﬂ*'ﬂj"p‘mn +QAue
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5 meimoa 0016 diclismis ut&ﬂ%rt:;‘?nﬁ"

134, Sprendimas ya 1
Prendimas Yl s MadS  SpomsdS A5 e

m ||

1t (1..2t)
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12'3‘. Sprendimas -

| (
By 2020500 (525 s - (40 190,04 (5945 004 < 10,6035
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19. Benas neseniai pradéjo dirbti kalviu. Jam gaminant metaling detale, tikimybé, kad pagaminta detalé bus
netinkama, yra dvigubai didesné uz tikimybe¢, kad pagaminta detalé bus tinkama. Benas pagamino

8 metalines detales. ApskaiCiuokite tikimybe, kad tarp pagaminty detaliy bus bent 3 tinkamos.
(4 taskai)



19 4
Tegul p — tikimybe, kad Beno pagaminta detale 1 Uz teisingai apskaic¢iuotg
bus tinkama. Tada tikimybe, kad Beno pagaminta
l—-p=2p=rp= % viena detalé bus tinkama.
o F11\? 7238 1\ 1 r2y? 1 UZ bent vienos tikimybés
1-¢(;) ) -4 6) 6) - ik (2o
2 (1 2 6 teisinga Cg (5-) ("3?)
-8 (E) (5) N uzraSyma (supratima, kad ¢ia
_______________ | binominis bandymas).
arba 1 Uz pasirinkta teisinga
. g5 g sprendimo buda (arba uz
c3 (1) E) + (1) E) +CE (E) E) + priesingo ivykio tikimybés
o Ay T AT Kl skaiciavima ir atémima 15 1,
+C¢ @) (—) +Cg G) (5) + C8 (—) (E) = arba uz visy reikalingy tiesiogiai
apskaiciuoti rezultatg tikimybiy
- ~ B 1Svardijima). L
Aoy A10S 1 | UZ gautg teisingg atsakyma.




3t; (0..2t)
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15. Izabelé tur1 dézute, kurioje yra 60 vienodo dydzio ir vienodos formos rutuliuky. Kiekvienas rutuliukas

3

yra mélynas arba zalias. Tikimybé 18 dézutés atsitiktinai 18traukti zalia rutuliuka yra lygi 1o

15.1. Apskaiciuokite, kiek mélyny rutuliuky yra dézutéje.

15.1 2
I biidas 1 Uz teisingail apskaiciuota
P(M)=1——=— tikimybe, kad bus istrauktas
e mélynas rutulivkas.

60 — = 47 1 Uz gauta teisinga atsakyma.

10
Ats.: 42.
II biidas 1 Uz teisingail apskaiciuota zaliy
60— = 18 rutuliuky skaiéiy.

10 '
60 — 18 = 42 1 Uz gautg teisinga atsakyma.
Ats.: 42.

(2 taskai)



156.1.

o

Sprcridiniag A

%60

cO-1d= f-s’.Z(rea%ou ﬂ-ﬂ?;;m

| Ats.: (/7

2t; 0-2t



15.1.| Sprendimas /0 ¢ / = {4
Fo/z: 30 607 ¢ 297 99
. ::l;.“.r':(s I}{j}" :qu luwoéulk,wﬁh‘f
bty
0% = I
jf'.?'f':fp“"
42 9 |Qnrandismac . ‘

16.1.| Sprendimas
. L

7-'6 ~Yz Ats.:

154. Sprendimas 5., -2 ./ 1¢ .
MUY - 3, i 60" y Llig ,‘_'.'J-t-t Wi 'S
|
- =g 3 00" 0,0 =7 S
. As: 7

.-.-.I!\. . 1t

1 As: 40 buill, ““5 “4 Ot. (0..1t)

Ot. Matematine komunikacija;
(0..2t)

Ot. Mat. Komunikacija;
(0..1t)



15.2.

Izabelé 15 dézutés atsitiktinai iStraukia viena rutuliuka. Po to, negrazinusi 1 dézute 5io pirmo rutuliuko,

1115 dézutés 15traukia antra rutuliuka. Ivykis 4 — pirmas 18trauktas rutuliukas bus mélynas arba zalias,

o antras 18trauktas rutuliukas bus zalias. Apskaic¢iuokite jvykio 4 tikimybe.

(2 taskai)

15.2 2
18 17 42 18 1 Uz teisingai pasirinkta
F(ZZ) ~ 60 59’ F( ) ~ 60 59° sprendimo buda, t.y. uz
teisingai parasyta bent vieng
. |ukimybe.
P{ii rba Mi) _ 18 17 N 42 18 _ i 1 Uz gauta teisinga atsakyma.

60 59 ' 60 59 10
Ats. - — (arba 0,3).
10




15.2. |Sprendimas

z(#) 2(¢)
uZ) “)

2.1) 42 —

16.2.

1t; buvo pvz. (1..2t)

Sprend; . T
Bl iy wibn iy lkliuty gebeyt" o= g )

- S S ,.7‘—-' A M xaly Mpfq. !
PPLE e =

a o

;ﬁ.u.: A%

10

16.1. iSmﬂdirrm |

Ot;
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20. Dvyliktoky klaséje yra 24 mokiniai, kurie mokosi vokieciy arba ispany kalbos. | mokykla atvaziuoja

sveciy 15 Vokietjos ir Ispanijos, todél reikia isrinkti moking, kuris pasitiks svecius. Tikimybeé, kad

atsitiktinai pasirinktas mokinys mokosi tik vienos 1§ $iy kalby, yra 3 kartus didesné uz tikimybe, kad

s1s mokinys mokosi abiejy 51y kalby. Apskai¢iuokite, kiek mokiniy mokosi tik vokieciy kalbos, jeigu

tik ispany kalbos mokosi 4 mokiniai.

20

Ivykis A — atsitiktinai pasirinktas mokinys mokosi
abiejy kalbu.
3-P(4) =1-P(4),

Uz sudaryta teisingg lygty ivykio
A tikimybei apskaiéiuoti.

P(A) = 0,25.

Uz gauta teisinga jvykio A
tikimybe.

m— mokiniy, kurie mokosi abiejy kalby, skaicius.
Tt

P(A) = i 0,25,

m = 6.

Uz teisingai apskaiciuotg
mokiniy, kurie mokosi abiejy
kalby, skaiciy.

Mokiniy, kurie mokosi tik vokie¢iy kalbos yra:
24 —6—4 =14

Ats.: 14 mokiniy (arba 14).

Uz gauta teisingg atsakyma.

(4 taskai)



'20. | Sprendimas —
| Col TANy 3y Jelieiaa ¥ ..

| ok bl Upomgy I

24 &=

%x=6

=y

W rd-v=ry. 4

|

| Als.: 1Y sl ia

4t, buvos pvz. (0..4t)
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Sprendimas a | A '“"‘ﬁ-l-.-."i'n:
1o — FUL WO
L
ol Ary Eﬁ'-:..
24y Yy 5;_:*
E_"-m ) Eh:?
Ry 3
UL 3N
96 - Aun - +A=0
- AL v AL=0
~ Ax=-al =al)
A=)

Gl ¥O

Ur+\2 =0
Gy —12LY
nE =D

ot. (0..1t)
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23. Metamas nestandartinis SeSiasienis zaidimo kauliukas, ant kurio sieneliy yra po vieng, dvi, tris,
keturias, penkias ir SeSias akutes, bet tikimybés kauliukui atvirsti kiekviena sienele yra skirtingos.
Atsitiktinis dydis®® X — ,,vieng karta mesto $io kauliuko atvirtusios sienelés akuéiy skaidius*,

Atsitiktinio dydzio X skirstinys?! pateiktas lentele.

m I 2 3 4 5 6
P(X=m)| = 1 1 1 2 1
3 12 6 4 18

23.1. Nustatykite a reiksme ir apskai¢iuokite atsitiktinio dydZio X matemating viltj.

(2 taskai)

23.2. Kauliukas metamas du kartus. Apskaic¢iuokite tikimybe, kad abu kartus atvirtusiy sieneliy akuciy
skaiciy suma bus lygi 4.

(2 taskai)



Uzd. | Sprendimas ir atsakymas TasSkai| Vertinimas
23 4
23.1 2
Kadangi atsitiktinio dydzio elementariyju ivykiy 1 Uz teisingai apskaiciuota a
tikimybiy suma lygi 1, tai: reikSme.
o _1_]_1_]_1 1
3 12 6 4 18 9
1 1 1 1 1 1 1 Uz teisingai apskai¢iuota
E(X) :1'§+ 2'E+3'E+4E+5'§+6'E B matemating viltj.
26
_—— = 2 g.
9 9
1 8
Ats.;a=—ir E(X)=2—.
9 9
23.2 2
Skai¢iuojame jvykio A - ,du kartus metus 1 Uz bent vieng teisingai
kauliuka, atvirtusiy sieneliy akuciy suma bus lygi apskaic¢iuota tikimybe, kad
4* — tikimybe: atvirtusiy sieneliy akuc¢iy suma
P(A=P(X=1)-P(X=3)+P(X=3)-P(X=1)+ lygi 4.
11 1 1
+P(X=2)-P(X=2)=——-24+—-—=
3 6 12 12
17 1 Uz gauta teisingg atsakyma.
144
17
Ats.: P(4) =—

144




2 taskai (Gauta teisinga EX reikSmeé yra nesuprastinta)

23.1. | Sprendimas _ {1, 6 & b W 2 B\, O == ﬁ
_ £ A 2 _ 4 BT 3630 T3 T Yag T SEag
%r%aJFﬁ.r?(*A*?G' 3 3€
= e e e S
A = A 3C - 26 ) — 22 57 (8
= : 1T - ,:\1 ,_‘}__ :L_')_‘_ :f:- _Lja_'i"’ l-“.l = ‘z:- FJ"!:&— - A . Low 21
(B e Xt g g T e 5Ch | A 475 TX= 55 “ n
3
0 taSky (Neteisingai apskaiCiuotas veiksmo rezultatas)
23.2. |Sprendimas A+3  *t: @ ah v :
1+ A LA
i i | & d l\ L{ 223. 1/3 1
Lg-;)-& Al dve i) "kl 2 =
4 224, /10
Y 23 34 | 2
Ats.: = :
D 23.1. 22 2

[ o}

(%




1 taskas (uz teisingai iSvardytas visas palankias baigtis)

23.2. | Sprendimas I - v :
s ke 2 AW D 3 AI2L2R ) N ﬁ
E—:Ji‘;&m:;“ Qe mﬁwm o o Bt 22.3 2/3 2
%:%3—}: 22.4, 11
23 2/4 3
Ats.: f{; ,
1
: N . . ) ) - 2)
23.2. |Sprendimas 4o f 0 panmicthe 73 | 34, 21 < 3 A-buwk fus U
(s wumfm =68 ¢
K{ff ": X 42 7.4
Ats.:
e
23.2. | Sprendimas 1Saihoiy ajie Q,MWGA
A = Swa fu QULL Aty /3+A / 9‘1’"/ (U A
4 ’L L A AL = =
!Ats.: -—/'-L--
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217. Imoné turl naujos ir senos kartos lazeriy. Naujos kartos lazerio per viena valanda 18pjauty detaliy
skaiius yra sveikasis® ir didesnis uz 8. Senos kartos lazeris per vieng valandg i$pjauna keturiomis
detalémis maziau negu naujos kartos lazeris. Tam tikra gauta uzsakyma imoné vienu naujos kartos
lazeriu gali atlikti per sveika)) valandy skaiciy, o trimis senos kartos lazeriais — dviem valandomis
greiclau. Kiek daugiausia detaliy gali sudaryti §1 uzsakyma?

(4 taskai)



27

I budas

x — kiek detaliy i18pjauna naujos kartos lazeris
per 1 valanda,

t — per kiek valandy jvykdomas uzsakymas

naujos kartos lazeriu.
xt=3(x—4)(r-2),

Uz teisingo sprendimo buado
pasirinkima (nezinomuyjy ivedima
ir sudarytg teisingg lygt) arba
lygciy sistema).

2xt—12t—6x+24=0,
tHx—6)=3x-12,

Uz vieno nezinomojo 18reiSkima
kitu.

r: 3x—12
x—6

- 3x-12 _ 3. 6 Uz bent v_ien_q l}rgtiesg sr;rex_]diniLi“
x—06 x—06 porg.

x—6=1= x=7 (net.),
x—6=2= x=8 (net.),
X—6=3=x=9,=5= xt=45,
Xx—6=6=x=12,r=4= xt=48.

Afs. - 48.

Uz gau_tq t_eiﬁ_ingq atsa_kyi’nq:




II budas 1 Uz teisingo sprendimo budo

x — kiek detaliy 15pjauna naujos kartos lazeris pasirinkima (nezinomyjuy jvedima
per 1 valanda, ir sudaryta teisingg lygti arba
t — per kiek valandy jvykdomas uzsakymas lygéiy sistema).

naujos kartos lazeriu.
xt=3(x—4)(t-2),

2xt—12t—6x+ 24 =0, 1 Uz vieno nezinomojo 18reiskima
t(x—6) =3x—-12, kitu.
6r—12
X= :
t=3 e
‘= 66—-12 64 6 1 Uz bent vieng lygties sprendiniy
-3 -3 pora.

t—-3=1=x=12,t=4= xt= 48,
t—3=2=x=9,t=5= xt= 45,
[—3=3= x=8 (net.),
{—3=6= x=17 (net.).

Ats.: 48. 1 Uz gauta teisinga atsakyma.




III budas

x — kiek detaliy 18pjauna naujos kartos lazeris
per 1 valanda,

t — per kiek valandy jvykdomas uzsakymas

naujos kartos lazeriu.
xt=3(x—4)(t—2),

Uz teisingo sprendimo budo
pasirinkimg (nezinomyjy jvedimag
ir sudaryta teisinga lygty arba
Ilygéiu sistema).

2xt—12t—6x+24 =0,
(x—6)(t-3) =6,

Uz teisingai pertvarkyta lygt)
(sandauga lygi  natiiraliajam
skaiciui).

x—6=11t-3=6=x=7 (net.),
x—6=2,t-3=3= x=8 (net),
x—06=3,1t-3=2=x=9,t=5= xr=45,
x—6=6,{-3=1=x=12,t=4 = xt=48.

Uz bent viena lygties sprendiniy
pora.

Ats.: 48.

Uz gauta teisinga atsakyma.
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